
ระบบการรายงานด์านต้นทุนการผล่ต

ระบบการรายงานด้านต้นทุนการผลิตในการวิจัยน้ีจะทำการรายงานต้นทุนการผลิตแยกตามรุ่น 
(Batch) ของงานท่ีสั่งผลิต โดยอาศัยรหัสงาน (Job Number) ซ่ึงจะแยกการรายงานต้านต้นทุนการผลิต 
ออกเป็น 3 ส่วนหลักๆ คือ

1) การคำนวณต้นทุนการผลิตจริง
2) การประมาณต้นทุนการผลิต
3) การควบคุมต้นทุนการผลิต

4.1. การคำนวณต้นทุนการผลิตจริง
ต้นทุนการผลิตประกอบไปด้วยค่าใช้จ่ายหลักๆ 3 ส่วน คือ ค่าวัตถุดิบทางตรง ค่าแรงงาน 

ทางตรง และค่าโสหุ้ยการผลิต
ค่าวัตถุดิบทางตรง เป็นค่าใช้จ่ายในการส่ังชือเหล็ก ทองเหลือง สายไฟ สปริง แม๊กกาไรต์ ขัว 

ไฟ ปล๊ัก ยาง เบ้า เลนส์ ซีลโฟม ซีลขนมจีน พลาสติกหุ้มล้อ ล้อ ฝากครอบล้อ ถุงพลาสติก ถุงปุย ช้ินเบ้า 
เลนส์ ช้ินเก่า ฯลฯ ส่วนค่าแรงงานทางตรงเป็นค่าแรงงานของผู้ทำการผลิตงานจริงๆ และค่าโสหุ้ยการ 
ผลิต นำมาจากค่าใช้จ่ายวัตถุดิบทางอ้อมหรือวัสดุส้ินเปลือง ค่าแรงงานทางอ้อมและเงินเดือนผู้ควบคุม 
งาน เช่น พนักงานตรวจสอบคุณภาพ รวมถึงค่าใช้จ่ายในการเช่าหรือประกันภัย ค่าเส่ือมราคาของ 
เคร่ืองจักร ค่าซ่อมบำรุงรักษา และค่าใช้จ่ายสาธารณูปโภคต่างๆ เช่น ค่าน้ีา ค่าไฟฟ้า

จากโครงสร้างต้นทุนค่าวัตถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง และค่าโสหุ้ยการผลิต จะมี
รายละเอียดในการจัดทำต้นทุนการผลิตดังต่อไปนี

4.1.1 วัตลุคิบทางตรง
ผลิตผลิตกัณฑ์หนึ่งๆจะมีการใช้วัตถุดิบหลายชนิด จึงไต้ทำการจัดกลุ่มวัตถุดิบทางตรงออก 

ทังหมดที่จำเป็นภายในโรงงานออกมา17 กลุ่ม
1) เหล็กหรือทองเหลือง
2) สายไฟ
3) สปริง
4) แม๊กกาไรต์
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6) ปลัก
7) ยางต่างๆ
8) เบ้าและเลนส์
9) ซีลโฟม
10) ซีลขนม'จีน
11) พลาสติกทุ้มล้อ
12) ล้อ
13) ฝาครอบล้อ
14) ถุงพลาสติก
15) ถุงปุย
16) ช้ินเบ้าเลนส์
17) ช้ินเก่า
การคำนวณค่าวัตถุดิบทางตรงท่ัวไปตามปกติ มักจะใช้ค่าวัตถุดิบท่ีซ้ือมาใน!เจจุบันมาคำนวณ 

โดยไม่สนใจว่าจริงๆแล้วการผลิตบัน เป็นการใช้วัตถุดิบท่ีซื้อเข้ามาใหม่ในปีจจุบันท้ังหมด หรือว่ามีการ 
นำวัตถุดิบของเก่าร่วมด้วยหรือไม่ เน่ืองจากเป็นวิธีคำนวณท่ีง่าย ซ่ึงล้าหากมีการนำวัตถุดิบเก่าท่ีเก็บอยู่ 
ในคลังมาใช้ผลิตด้วย จะทำให้การคำนวณวัตถุดิบทางตรงน้ันๆผิดพลาดไปจากความเป็นจริงอย่างมาก 
เพ่ือแก้ปีญหาจึงได้จัดทำการคำนวณราคาถัวเฉล่ียวัตถุดิบทางตรงท่ีเหลืออยู่จากการส่ังซ้ือเข้ามาในแต่ 
ละครัง ดังสมการข้างล่าง

ราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อหน่วยท่ีซ้ือ
= (Z  (ราคาวัตถุดิบที่ซือมาX จำนวนคงเหลือของวัตถุดิบที่ซื้อมา)ข - 5ฃฬผ-0.3-น}

จำนวนคงเหลือทังหมดของวัตถุดิบ

หน่วย = บาทต่อหน่วยของวัตถุดิบที่ซ้ือ

ตัวอย่าง การผลิตชุดสายไฟท้ายชนิดหน่ึงต้องใช้ปลั๊กไฟเป็นวัตถุดิบทางตรง ซึ่งมีเก็บอยู่ในคง
คลังดังข้อมูลต่อไปนี้

ตารางท่ี 4.1 ตัวอย่างข้อมูลคงคลัง
คร้ังท่ี วันที่ซื้อ ราคา/ช้ิน รับ

(ชิ้น)
เบิก
(ชิ้น)

คงเหลือ 
(ชิ้น)

1 9/3/46 5 100 50 50
2 15/3/46 6 200 - 250
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จากข้อมูลข้างต้นถ้ามีการคำนวณราคาวัตถุดิบในวันท่ี 15/5/46 จะไต้ 
ราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อหน่วยท่ีซือ

=  ( Z  (ราคาวัตถุดิบท่ี'ช้ือมาX จำนวนคงเหลือของวัตถุดิบที่1ซื้อมา)ข8 «เคียวก้น} 

จำนวนคงเหลือทังหมดของวัตถุดิบ
i t

=  { (5x 50) +  (6x200)}
250

=  5.80บาท/ชิน

เมื่อคำนวณราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อหน่วยท่ีซ้ือไต้แล้ว ก็จะคำนวณเป็นราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อ
ช้ินงานก่อนท่ีจะนำมาคำนวณหาค่าวัตถุดิบทางตรงของการผลิตงานต่างๆ ทั้งนี้วัตถุดิบประเภทสปริง
แม๊กกา1ไรต์ ขั้วไฟ ปล๊ัก ยางต่าง  ๆ เบ้า เลนส์ ซีลโฟม ซีลขนมจีน ล้อ พลาสติกหุ้มล้อ ฝาครอบล้อ ถุง 
ปุยและชิ้นเบ้าเลนส์ สามารถนำราคาต่อหน่วยท่ีสั่งซ้ือ มาคูณกับจำนวนวัตถุดิบท่ีใช้ต่อหน่วยช้ินงาน 
เพ่ือคำนวณราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อช้ินงานไต้ทันที ดังสมการนี้

ราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อช้ินงาน
=  ราคาวัตถุดิบต ่อ หน่วยที่สั่งซ ื้อ  X จำนวนวัตถุดิบที่ใช้ต่อหน่วยชินงาน 

หน่วย = บาทต ่อชินงาน

ตัวอย่าง การผลิตชุดสายไฟท้ายชนิดหนึ่งต้องใช้ปล๊ักไฟเป็นวัตถุดิบทางตรงจำนวน 2 ช้ินต่อ
หนึ่งหน่วยชินงาน ซ่ึงถ้ามีการคำนวณในวันที่ 15/3/46 จะไต้ 

ราคาวัตถุดิบเฉล่ียต่อชินงาน
=  ราค าวัตถุด ิบ ต ่อ ห น ่ว ย ท ี่ส ั่ง ซ ื้อ  X  จ ำ น ว น วัตถุด ิบ ท ี่ใ ช ้ต ่อ ห น ่ว ย ช ิน ง า น  

=  5.8 X 2 
=  11.6 บ า ท ต ่อ ช ิ้น ง า น

แต่วัตถุดิบทางตรงประเภทเหล็กและทองเหลือง สายไฟ ถุงพลาสติก กล่องกระดาษใช้แล้ว จะ 
มีหน่วยที่สั่งซื้อแตกต่างไปจากหน่วยที่ใช้ในการผลิต เช่น เหล็กและทองเหลือง มีหน่วยที่สั่งซือเป็น 
กิโลกรัม แต่มีหน่วยที่ใช้ในการผลิตเป็นแผ่น หรือสายไฟ มีหน่วยที่สั่งชือเป็นม้วน แต่มีหน่วยที่ใช้ 
ในการผลิตเป็นเส้น ดังน้ันวัตถุดิบทางตรงเหล่าน้ีจึงต้องทำการคำนวณราคาต่อหน่วยท่ีใช้ในการผลิต
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จ าก ราค าต ่อ ห น ่ว ย ท ี่ส ั่ง ฃ ือ  ก ่อ น ท ี่จ ะ น ำ ม าค ูณ ก ับ จ ำ น ว น ว ัต ถ ุด ิบ ท ี่ใ ช ้ต ่อ ห น ่ว ย ช ิน งาน  เพ ื่อ ค ำน วณ ห า  

ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ช ิน งาน  โด ย ราย ล ะ เอ ีย ด ข อ งก ารค ำน วณ  แ ส ด งด ังน ี

^  เห ล ็ก แ ล ะท อ งเห ล ือ ง  ท ี่ใ ช ้ใน ก า ร ผ ล ิต ง าน ช ุด ส าย ไฟ น ั้น  ม ีห น ่ว ย เป ็น ก ิโล ก ร ัม แ ล ะ เป ็น เห ล ็ก  

แ ล ะท อ ง เห ล ือ งแ บ บ แ ผ ่น  เม ื่อ ผ ล ิต ก ็จ ะถ ูก น ำม าต ัด เป ็น แ ผ ่น ส ำห ร ับ เต ร ีย ม ผ ล ิต ใน ข ั้น ต อ น  

ต ่อ ไป

ราค าเห ล ็กต ่อ แผ ่น  =  { (ก ว ้า ง  X ยาว X ห น า )X 0 .0 08  -h 1 ,0 00 } X ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ก ิโล ก ร ัม

ร าค าท อ งเห ล ือ งต ่อ แ ผ ่น  =  { (ก ว ้า ง  X ยาว X ห น า ) X 7 .3 5 -T 1 ,0 0 0 ,0 0 0 }X ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ก ิโล ก ร ัม  

ห น ่วย  =  บ าท ต ่อ แ ผ ่น

ต ัวอย ่าง ท อ ง เห ล ือ งท ุ้ม ป ล าย ส าย ไฟ ป ระ เภ ท เส าธ ง  ต ้อ ง ใช ้ท อ ง เห ล ือ งข น าด  2 1 x 2 3 x 0 . 4  ม .ม .

ถ ้า ม ีก ารค ำน ว ณ ใน ว ัน ท ี่ 1 5 /3 /46  ซ ึ่ง ส ม ม ต ิให ้ม ีร าค าท อ ง เห ล ือ งข น าด  21 X 23 X 0 .4  ม .ม . เท ่าก ับ  108 

บ า ท ต ่อ ก ิโล ก ร ัม จ ะ ไต ้

ราค าท อ งเห ล ือ งต ่อ แ ผ ่น

=  {(ก ว ้า ง  X ยาว X ห น า ) X 7 .35  - Ï-1 ,0 0 0 ,0 0 0 }X ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ก ิโล ก ร ัม  

=  {(2 1  X 23 X 0 .4 ) X 7 .35  H-1 ,0 00 ,0 00 } X 108 

=  0 .15  บาท

^  ส าย ไฟ  ก าร ส ั่ง ช ือ เข ้าม าจ ะม ีห น ่ว ย เป ็น ม ้วน  ค วาม ย าวม ้วน ล ะ  500  เมตร เม ื่อน ำม าผล ิตจะ  

ท ำก ารต ัด เป ็น เส ้น ๆ ต าม ข น าด ท ี่ต ้อ งใช ้ผ ล ิต ใน ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ต ่า งๆ  โด ย ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ต ่า งๆ จ ะ

ก ำห น ด ค ว าม ย าวข อ งส าย ไฟ ท ี่ต ้อ งก าร เป ็น  น ิ้ว

ร าค าส าย ไฟ ต ่อ เส ้น  =  (ค วาม ย าวท ี่ก ำห น ด  X 2 .45  X ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ม ้วน )

ความยาวม้วนสายไฟX 100

ห น ่วย  =  บ าท ต ่อ เส ้น

ต ัวอ ย ่าง  ก า รผ ล ิต ช ุด ส าย ไฟ ท ้าย ช น ิด ห น ึ่ง ต ้อ ง ใช ้ส าย ไฟ ย าว  8 น ิ้ว เป ็น ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร ง  ซ ึ่ง ส ม ม ต ิ

ให ้ร าค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ม ้วน เท ่าก ับ  3 2 0 บ าท ต ่อ ม ้ว น แ ล ะค ว าม ย าว เท ่า ก ับ  1 ,0 0 0 เม ต ร ต ่อ ม ้ว น จ ะ ไต ้ 

ราค าส าย ไฟ ต ่อ เส ้น

=  (ค วาม ย าวท ี่ก ำห น ด  X 2 .45  X ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ม ้วน )

ความยาวม้วนสายไฟX 100
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=  ( 8 x 2 . 4 5 x 3 2 0 )

1,000 X 100  

=  0 .06  บ าท ต ่อ เส ัน

^  ถ ุงพ ล าส ต ิก แ ล ะก ล ่อ งก ระด าษ ใช ้แ ล ้ว  ม ีห น ่ว ย ใน ก า ร ส ั่ง ซ ื้อ  ค ือ  ก ิโล ก ร ัม

ราค าต ่อ ใบ  =  ราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ก ิโล ก ร ัม

จ ำ น ว น ถ ุงพ ล าส ต ิก ห ร ือ ก ล ่อ งก ร ะ ด าษ ใช ้แ ล ้ว ต ่อ ก ิโล ก ร ัม

ห น ่วย  =  บ าท ต ่อ ใบ

ต ัวอย ่าง ล ้าถ ุงพ ล าส ต ิก เฉ ล ี่ย ต ่อ ก ิโล ก ร ัม เท ่าก ับ  50  บาท  แ ล ะจ ำน วน ถ ุงพ ล าส ต ิก ต ่อ ก ิโล ก ร ัม

เท ่าก ับ  100 ใบ  จ ะ ได ้

ร าค าถ ุงพ ล าส ต ิก เฉ ล ี่ย ต ่อ ช ิน ใบ

=  50  

100
=  0 .5 บ าท ต ่อ ใบ

ท อ ง เห ล ือ งส ำห ร ับ ย ำป ล าย ส าย ไฟ  ส ป ร ิง  แ ม ๊ก ก า ไร ต ์ ข ั้ว ไฟ  ป ล ั๊ก  ยางต ่างๆ  เบ ้า เล น ส ์ ช ี 

ล โฟ ม  ช ีล ข น ม จ ีน  ล ้อ พ ล าส ต ิก ห ุ้ม ล ้อ  ฝ าค รอ บ ล ้อ  ถ ุงป ุย แ ล ะช ิ้น เบ ้า เล น ส ์

ราค าต ่อ ช ิ้น  =  ร าค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ห น ่วย ย ่อ ย ท ี่ช ื้อ

ห น ่ว ย  =  บ าท ต ่อ ช ิ้น

ต ัวอ ย ่าง  ส ป ร ิงม ีห น ่ว ย ก า ร ส ั่ง ช ื้อ เป ็น ล ุงๆ ล ะ  10 ,000  ช ิ้น  ส ม ม ต ิให ้ร าค าส ป ร ิง เฉ ล ี่ย ต ่อ ถ ุง เท ่าก ับ

50  บ าท  แ ล ะจ ำน ว น ถ ุงพ ล าส ต ิก ต ่อ ก ิโล ก ร ัม เท ่า ก ับ  100 ใบ  จ ะ ได ้ 

ราค าถ ุงพ ล าส ต ิก เฉ ล ี่ย ต ่อ ช ิ้น ใบ

เม ื่อ ค ำน วณ ห าราค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย ต ่อ ช ิ้น งาน แ ล ้ว  ก ็ค ำน ว ณ ห าค ่า ว ัต ถ ุด ิบ แ ต ่ล ะป ระ เภ ท ท ี่ใช ้ใน

ก าร ผ ล ิต ช ิน ง า น ใน แ ต ่ล ะ งว ด  ต ังส ม ก าร
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ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ....ป ร ะจ ำงวด .... =  (ร าค าว ัต ถ ุด ิบ เฉ ล ี่ย  ต ่อ ช ิ้น ง า น )X  (จ ำน ว น งาน ด ี +  จ ำน วน งาน เส ีย )

โด ย  จ ำน วน งาน ด ี แ ล ะจ ำน วน งาน เส ีย  ท ี่เก ิด ข ึ้น จ าก ก ารผ ล ิต งาน ใน งวด ท ี่ก ำล ังพ ิจ ารณ าอ ย ู่

ส าม ารถ ห าได ้จ าก บ ัน ท ึก ก ารท ำงาน

จ าก บ ัน จ ึงท ำก าร ค ำ น ว ณ ห าค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งท ั้งห ม ด ท ี่ใช ้ใน แ ต ่ล ะ งว ด ข อ งร ห ัส ง าน ห น ึ่ง

ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ข อ ง ร ห ัส ง า น ......ป ร ะ จ ำ งว ด ......

=  ผ ล รว ม ข อ ง  (ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ป ร ะ เภ ท ......ป ร ะ จ ำ งว ด ...... ) จ น ค รบ ท ุก ป ระ เภ ท

4.1.2 ค่าแรงงานทางฅรง

จ าก ส ม ุด บ ัน ท ึก ค ่าแ ร งงาน  ท ี่ร ะบ ุค ่าแ ร งงาน เป ็น งวด ๆ  งวด ล ะค ร ึ่ง เด ือ น แ ย ก เป ็น ค ่าแ รงงาน

ท างต รงแ ล ะค ่าแ ร งงาน ท างอ ้อ ม  จ ะน ำค ่าแ ร งงาน ท างต รงข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะค ่าแ ร งงาน ท างต รงข อ ง

แ ผ น ก ป ระ ก อ บ  ม า ท ำ ก ารค ำน ว ณ ห าค ่าแ ร งงาน ท างต ร งใน แ ต ่ล ะก ระบ วน ก ารท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะแ ผ น ก

ป ร ะ ก อ บ  แ ล ะ ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร งท ั้ง ห ม ด ป ร ะ จ ำ งว ด ข อ งร ห ัส ง า น ห น ึ่ง  ด ัง ต ่อ ไป น ี้

ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร งแ ผ น ก ผ ล ิต ข อ งร ห ัส ง า น ........ ใน ก ร ะ บ ว น ก า ร  

=  ค ่าแ ร ง งาน ท างต ร งแ ผ น ก ผ ล ิต ท ั้งห ม ด  X เว ล า ท ี่พ น ัก ง าน แ ผ น ก ผ ล ิต ผ ล ิต ร ห ัส ง าน ... .ใน ก ร ะ บ ว น ก าร ....  

เวล าท ี่พ น ัก งาน ท ำงาน ท ังห ม ด ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต

ค่าแรงงานทางตรงแผนกประกอบของรหัสงาน.......ในกระบวนการ 

= ค่าแรงงานทางตรงแผนกประกอบทั้งหมด X เวลาที่พนักงานแผนกประกอบผลิตรหัสงาน....ในกระบวนการ....

เวลาทีพนักงานทำงานทังหมดทีแผนกประกอบ

โดย ค่าแรงงานทางตรงแผนกผลิตทั้งหมด และค่าแรงงานทางตรงแผนกประกอบทั้งหมด เป็น 
ข้อมูลค่าใช้จ่ายจริงสำหรับค่าแรงงานของพนักงานแรงงานทางตรงที่เกิดขึ้นในงวดนั้นๆ โดยแผนก
บ ัญ ช ี จะเป็นผู้สรุปค่าใช้จ่ายนี้ลงในสมุดบันทึกค่าแรงงาน

ส่วน เวลาที่พนักงานแผนกผลิตผลิตรหัสงานหนึ่ง และเวลาที่พนักงานแผนกประกอบผลิต
รหัสงานหนึ่ง จะมีการจดบันทึกจากพนักงานแรงงานทางตรงที่ทำการผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละรายการผลิต 
ลงในใบบันทึกการทำงาน ซึ่งจะต้องแปลงเวลาที่ทำงานเป็นหน่วยจำนวนนาทีแรงงาน และเม่ือ

ต้องการหาเวลาที่พนักงานแผนกผลิตทำงานทั้งหมดในงวดบัน ก็นำเอาเวลาที่พนักงานแผนกผลิตผลิต
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รห ัส ง าน แ ต ่ล ะ งาน  ม า ร ว ม ก ัน จ น ค ร บ ท ุก ร ห ัส ง า น ท ี่ผ ล ิต ใน งว ด น ั้น  เช ่น เด ีย วก ัน เม ื่อ ต ้อ งก ารห าเวล าท ี่
■ o ร ุ รุ 1 .  A “

พ น ัก ง า น แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ ท ำ งา น ท ังห ม ด ใน งว ด ห ัน  ก น ำ เอ า เว ล าท ีพ น ัก งาน แ ผ น ก ป ระก อ บ ผ ล ิต รห ัส งาน

แ ต ่ล ะงาน  ม า ร ว ม ก ัน จ น ค ร บ ท ุก ร ห ัส ง า น ท ี่ผ ล ิต ใน งว ด น ั้น

เม ื่อ ค ำน ว ณ ห า ค ่าแ ร งงา น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะก ระบ วน ก ารแ ล ้ว  ก ็ค ำน วณ ห าค ่าแ ร งงาน ท างต รงท ี่

ใ ช ้ใน ก า ร ผ ล ิต ร ห ัส ง า น ห น ึ่งป ร ะ จ ำ ง ว ด  ด ังส ม ก าร

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งข อ ง ร ห ัส ง า น ..... ป ร ะ จ ำ งว ด ......

=  ผ ล ร ว ม ข อ ง (ต ้น ท ุน ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร ง ใน ก ร ะ บ ว น ก า ร ...ป ร ะ จ ำ งว ด ... .)จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

4.1.3 ค่าโสทุ้ยการผลิต

เม ื่อ แ ย ก ป ระ เภ ท โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ใน ก ารจ ัด ท ำต ้น ท ุน จ ะแ บ ่ง ไต ้เป ็น  โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ท า งต ร ง  และ  

โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ท า งอ ้อ ม  ซ ึ่ง แ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะ แ ผ น ก ป ระ ก อ บ น อ ก จ า ก จ ะ ม ีโส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งต ร งข อ ง

ตน เอง ค ือ  โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะ โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ แ ล ้ว  ท ั้ง ส อ ง  

แ ผ น ก ย ังม ีค ่า ใช ้จ ่า ย ร ่ว ม ก ัน อ ีก ส ่ว น  ค ือ โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ท า งอ ้อ ม  ท ี่เป ็น ค ่า ใช ้จ ่า ย ใน ก ารส น ับ ส น ุน ก าร  

ท ำงาน  ซ ึ่ง ต ้อ งท ำ ก า ร จ ัด ส ร ร โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งอ ้อ ม ให ้ก ับ ท ั้ง ส อ งแ ผ น ก  ผ ล ล ัพ ธ ์จ าก ก ารจ ัด ส รร โส ห ุ้ย  

ก ารผ ล ิต ท างอ ้อ ม  ค ือ โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งอ ้อ ม แ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะ โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งอ ้อ ม แ ผ น ก ป ระ ก อ บ

ร ูป ท ี่ 4 .1  ก ารจ ัด ส รร โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต

4 .1 .3 .1  ก ารจ ัด ส รร ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต

ก ารจ ัด ส รร ต ้น ท ุน  จ ำ เป ็น ต ้อ งห าต ัว ข ับ เค ล ื่อ น ต ้น ท ุน ท ี่เห ม าะส ม  ท ี่ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ก ับ  

ต ้น ท ุน  เพ ื่อ ให ้ผ ล ท ี่ไต ้จ าก ก ารจ ัด ส รรต ้น ท ุน ต ่า งๆ ใก ล ้เค ีย งก ับ ค ว าม เป ็น จ ร ิงข อ งก าร เก ิด ต ้น ท ุน ก าร  

ผ ล ิต ม าก ท ี่ส ุด  ด ังน ั้น ก ่อ น ท ำ ก าร จ ัด ส ร ร ต ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต  จ ึง ไต ้ท ำก ารว ิเค ราะห ์ก ารถ ด ถ อ ย เช ิง เส ัน  

(L in e a r  R eg re ss ion ) ร ะ ห ว ่า งต ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งก าร จ ัด ส ร ร ซ ึ่ง เก ิด ข ึ้น ใน แ ต ่ล ะ ร อ บ บ ัญ ช ีก ับ ต ัว  

ข ับ เค ล ื่อ น ต ้น ท ุน ท ี่ต ้อ งก า ร ท ด ส อ บ  โด ย อ าศ ัย โป รแ ก รม ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ช ื่อ  ม ิน ิแ ท บ  13 (M in ita b  13) 

แ ล ะข ้อ ม ูล ต ่า งๆ ท ี่จ ะท ด ส อ บ ไต ้น ำม าจ าก  ค ่า ใช ้จ ่ายต ่างๆ ท ี่เก ิด ข ึ้น เป ็น ระยะ เวล า  9 รอ บ บ ัญ ช ี ค ือ
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16-31 ต .ค . 2545  1 6 -2 8 ก .พ .25 46  1 6 -2 8 ก .พ .2546  1-15 พ .ย .2545  1-15 พ .ย .2545  16-31 พ .ย. 

2545  1-15 ธ .ค .2545  16-31 ธ .ค . 2545  1 -15 ม .ค .2 5 46  16-31 ม .ค .2 5 4 6  1-15 ก .พ .2546  และ  

1 6 -2 8 ก .พ .2546

ร าย ล ะ เอ ีย ด ก าร ท ด ส อ บ แ ส ด งด ังต ่อ ไป น ี้

■  โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งอ ้อ ม แ ล ะ ก าร ท ด ส อ บ

โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งอ ้อ ม (ไม ,ร ว ม ค ่า ไฟ ฟ ้า )จ ะ ถ ูก จ ัด ส รรด ้ว ย โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งต ร ง  ซ ึ่ง  

น ำม า จ าก ผ ล ร ว ม ข อ งโส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก ผ ล ิต ก ับ โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก  

ป ระก อ บ ด ังต าร า งท ี่ 4 .2  โด ย ข ้อ ม ูล โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ท างต ร งแ ล ะต ัว ข ับ เค ล ื่อ น ด ้น ท ุน ท ี่น ำม า  

ท ด ส อ บ ก ารถ ด ถ อ ย เช ิง เส ัน ม าจ าก  9  รอ บ บ ัญ ช ีด ังต ารางท ี่ 4 .3

ต ารางท ี่ 4 .2  โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก ผ ล ิต ก ับ โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งต ร งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ แ ล ะ ผ ล ร ว ม

ช ่ว งเวล า
โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ท า งต ร ง  

แ ผ น ก ผ ล ิต (บ าท )

โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ท า งต ร ง  

แ ผ น ก ป ระ ก อ บ (บ าท )

ร ว ม โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต  

ท างต รง (บ าท )

1 6 -3 1 ต .ค .2545 56 ,1 0 4 .1 4 29 ,571 .75 85 ,675 .89

1 - 1 5 พ .ย .2545 57 ,4 4 3 .2 5 30 ,064 .00 87 ,507 .25

1 6 -3 1 พ .ย .2545 56 ,9 3 3 .5 0 27 ,2 6 8 .4 6 84 ,201 .96

1-15 ธ .ค . 2545 60 ,6 2 2 .0 0 31 ,569 .81 92 ,191 .81

1 6 -3 1 ธ .ค .2545 59 ,1 3 9 .4 7 28 ,802 .91 87 ,942 .38

1 - 1 5 ม .ค .2546 46 ,809 .81 29 ,1 2 2 .0 0 75 ,931 .81

1 6 -3 1 ม .ค .2546 44 ,5 4 8 .0 0 26 ,225 .00 70 ,773 .00

1 - 1 5 ก .พ .2546 56 ,4 4 5 .2 0 24 ,276 .47 80 ,721 .67

16 -28  ก .พ . 2546 56 ,9 4 8 .7 5 27 ,061 .26 84 ,010 .01
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ตารางท ี่ 4.3 ข ้อม ูลโสห ุ้ยการผล ิตทางตรงและต ัวข ับ เคล ื่อนต ้นท ุน

รวมโสหุ้ยการผลิต โสหุ้ยการผลิต
ช่วงเวลา ทางตรง(บาท) ทางอ้อม(บาท)

DOH. IOH.
16-31 ต.ค. 2545 85,675.89 51,379.78
1-15 พ.ย. 2545 87,507.25 52,195.01
16-31 พ.ย. 2545 84,201.96 50,202.48
1-15ธ.ค.2545 92,191.81 55,454.68
16-31ธ.ค.2545 87,942.38 53,899.78
1-15ม.ค.2546 75,931.81 46,367.44
16-31ม.ค.2546 70,773.00 41,868.15
1-15 ก.พ. 2546 80,721.67 49,722.49
16-28 ก.พ. 2546 84,010.01 49,863.75

จากการทดสอบข้อมูลรวมโสหุ้ยการผลิตทางตรงและโสหุ้ยการผลิตทางอ้อม ไต้ค่า
สหสัมพันธ์เชิงเสัน(Linear Correlation) = 96.80% แสดงว่าโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมและ 
โสหุ้ยการผลติทางตรงมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้โสหุ้ยการผลิตทางตรงเป็นตัว
ขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมไต้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเสันตังรูปที่ 4.2

ระหว่างโสหุ้ยการผลิตการผลิตทางตรงและโสหุ้ยการผลิตทางอ้อม
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ดังนั้นจึงทำการจัดสรรโสหุ้ยการผลิตทางอ้อม(ไม่รวมค่าไฟฟ้า) เป็นโสหุ้ยการผลิต
ทางอ้อมของแผนกผลิตและโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมของแผนกประกอบ โดยใช้มูลค่าโสหุ้ย 
การผลิตทางตรงเป็นตัวขับเคลื่อน ตามสมการข้างล่าง

โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกผลิต; บาท
= (โสหุ้ยการผลิตทางอ้อม X โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกผลิต)

(โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกผลิต + โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกประกอบ)

โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกประกอบ; บาท
= (โสหุ้ยการผลิตทางอ้อม X โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกประกอบ)

(โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกผลิต + โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกประกอบ)

ตารางท่ี 4.4 โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกผลิตและโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกประกอบ

ช่วงเวลา
โสหุ้ยการผลิต 

ทางอ้อมแผนกผลิต 
(บาท)

โสหุ้ยการผลิตทางอ้อม 
แผนกประกอบ 

(บาท)
16-31ต.ค.2545 33,646 17,734
1-15 พ.ย. 2545 34,263 17,932
16-31พ.ย.2545 33,945 16,258
1-15ธ.ค.2545 36,465 18,990
16-31 ธ.ค. 2545 36,247 17,653
1-15ม.ค.2546 28,584 17,783
16-31ม.ค.2546 26,354 15,514
1-15ก.พ.2546 34,769 14,954
16-28 ก.พ. 2546 33,802 16,062

เมื่อได้โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกผลิตและโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกประกอบ 
ตังตารางท่ี 4.4 แล้ว จะนำค่าโสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกผลิตรวมกับโสหุ้ยการผลิต 
ทางอ้อมแผนกผลิต และโสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกประกอบรวมกับโสหุ้ยการผลิต
ทางอ้อมแผนกประกอบตามสมการที่จะแสดงต่อไปนี้ เพ่ือหาโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต 
และแผนกประกอบ ซ่ึงได้ผลลัพธ์ตามตารางท่ี 4.5
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โสหุ้ยการผลิตแผนกผลิต; บาท
= โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกผลิต+โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกผลิต 

โสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบ; บาท
= โสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแผนกประกอบ+โสหุ้ยการผลิตทางตรงแผนกประกอบ 

ตารางท่ี 4.5 โสหุ้ยการผลิตแผนกผลิตและโสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบ

ช่วงเวลา
โสหุ้ยการผลิต 
ของแผนกผลิต 

(บาท)

โสหุ้ยการผลิต 
แผนกประกอบ 

(บาท)
16-31 ต.ค. 2545 89,749.64 47,306.03
1-15 พ.ย. 2545 91,706.25 47,996.01
16-31 พ.ย. 2545 90,878.24 43,526.20
1-15ธ.ค.2545 97,087.00 50,559.48
16-31 ธ.ค. 2545 95,385.97 46,456.19
1-15 ม.ค. 2546 75,394.06 46,905.19
16-31ม.ค.2546 70,901.89 41,739.25
1-15ก.พ.2546 91,214.00 39,230.16
16-28 ก.พ. 2546 90,750.35 43,123.41

■  โสหุ้ยการผลิตของแผนกต่างๆและการทดสอบ
โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตและโสหุ้ยการผลิตของแผนกประกอบ จะถูกนำมา

จัดสรรด้วยเวลาคนทำงาน โดยข้อมูลโสหุ้ยการผลิตและตัวขับเคลื่อนด้นทุนจากระยะเวลา 
9 รอบบัญชีท่ีนำมาทดสอบการถดถอยเชิงเสน มีค่าตังตารางท่ี 4.6 และ ตารางท่ี 4.7
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ตารางท ี่ 4 .6 ข ้อม ูลโสห ุ้ยการผล ิตของแผนกผล ิตและต ัวข ับ เคล ื่อนต ้นท ุน

เวลาคนทำงาน โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต
ช่วงเวลา (นาที) (บาท)

Man Time(Prod.) FOH(Prod.)
16-31 ต.ค. 2545 202,315.00 89,749.60
1-15พ.ย.2545 202,420.00 91,706.30
16-31 พ.ย. 2545 206,560.00 90,878.20
1-15ธ.ค.2545 212,160.00 97,087.00
16-31 ธ.ค. 2545 216,475.00 95,386.00
1-15ม.ค.2546 166,080.00 75,394.10
16-31ม.ค.2546 164,525.00 70,901.90
1-15 ก.พ. 2546 201,845.00 91,214.00
16-28 ก.พ. 2546 198,760.00 90,750.40

จากการทดสอบข้อมูลโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตและเวลาคนทำงานของแผนกผลิต 
ไต้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น(Linear Correlation) = 96.40% แสดงว่าโสหุ้ยการผลิตของแผนก 
ผลิตและเวลาคนทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลาคนทำงานเป็นตัวขับเคล่ือน
โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตไต้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นดังรูปที่ 4.3

รูปที่ 4.3 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้น 
ของโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตและเวลาคนทำงาน
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ตารางที่ 4.7 ข ้อม ูลโสห ุ้ยการผล ิตแผนกประกอบและต ัวข ับ เคล ื่อนต ้นท ุน

ช่วงเวลา
เวลาคนทำงาน (นาที) โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต 

(บาท)

Man Time(Asmb.) FOH(Asmb.)
16-31 ต.ค. 2545 148,005.00 47,306.00
1-15พ.ย.2545 150,140.00 47,996.00
16-31 พ.ย. 2545 136,520.00 43,526.20
1-15ธ.ค.2545 152,295.00 50,559.50
16-31 ธ.ค. 2545 138,450.00 46,456.20
1-15ม.ค.2546 147,000.00 46,905.20
16-31 ม.ค. 2546 126,050.00 41,739.30
1-15ก.พ.2546 125,500.00 39,230.20
16-28 ก.พ. 2546 134,550.00 43,123.40

จากการทดสอบข้อมูลโสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบและเวลาคนทำงานของแผนก 
ประกอบ ไต้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น(Linear Correlation) = 91.20% แสดงว่าโสหุ้ยการผลิต 
ของแผนกประกอบและเวลาคนทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลาคนทำงานเป็น 
ตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกประกอบไต้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเสันแสดงไต้ตัง 
รูปท่ี 4.5

รูปท่ี 4.4 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้น 
ของโสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบและเวลาคนทำงาน
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การถดถอยเชิงเส้นของโสหุ้ยการผลิตของแต่ละแผนกด้วยเวลาคนทำงาน สรุปได้ว่า
โสหุ้ยการผลิตของแต่ละแผนกมีความสัมพันธ์กับเวลาคนทำงาน ดัง'น้ันจึงได้ทำการจัดสรร 
โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตเข้าสู่รหัสงานต่างๆในแผนกผลิต และจัดสรรโสหุ้ยการผลิต 
ของแผนกประกอบเข้าสู่รหัสงานต่างๆในแผนกประกอบ ตามสมการการคำนวณ
ดังต่อไปนี้

โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในแผนกผลิต; บาท
= (โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต X เวลาที่คนผลิตรหัสงาน)

(เวลาท่ีคนผลิตงานทังหมดในแผนก)

โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในแผนกประกอบ; บาท
= (โสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบ X เวลาที่คนผลิตรหัสงาน)

(เวลาท่ีคนผลิตงานท้ังหมดในแผนก)

■  ค่าไฟฟ้าและการทดสอบ
ค่าไฟฟ้าไม่ได้รวมเข้าไปในโสหุ้ยการผลิตทางอ้อมแล้วจัดสรร เน่ืองจากการทำงาน

' ’ 1 T  1เ  *  "  ’  v I  V , ,  r  1  น ั ้  *  ”บางส่วนไม่ได้มีการใช้เครองจักรซงอาศัยพลังงานไฟฟ้าผลิต การผลิตส่วนพันๆจะใช้
แรงงานคนเพียงอย่างเดียว จึงไม่สามารถใช้เวลาคนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนด้นทุนได้
เหมือนกับโสหุ้ยการผลิตางอ้อมส่วนอื่นๆ

การคำนวณค่าไฟฟ้าของโรงงานจะคำนวณ โดยอาศัยหลักการท่ีว่าเคร่ืองจักรใดท่ีมี
กำลังไฟฟ้ามากกว่าเคร่ืองจักรอ่ืน เคร่ืองจักรพันย่อมใช้พลังงานไฟฟ้ามากกว่าเคร่ืองจักร 
อื่นๆ ซ่ึงนำข้อมูลค่าไฟฟ้าในแต่ละรอบบัญชีมาจากค่าไฟฟ้าประจำเดือนต่างๆ (เดือน 
ตุลาคม เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม เดือนมกราคมและเดือนกุมพาพันธ์)หาร2 ให้เป็น 
ค่าไฟฟ้าในระยะเวลา 15 วันหรือครึ่งเดือนนั่นเองตามรอบบัญชีของโรงงาน โดยค่าไฟฟ้า 
ในแต่ละรอบบัญชีมีค่าดังตารางท่ี 4.8

ตารางท่ี 4.8 ข้อมูลค่าไฟฟ้าและตัวขับเคลื่อนด้นทุน

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า(บาท)

16-31 ต.ค. 2545 28,628.32
1-15พ.ย.2545 26,359.22



ตารางท ี่ 4 .8 ข ้อม ูลค ่าไฟฟ ้าและต ัวข ับ เคล ื่อนต ้นท ุน  (ต ่อ )

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า(บาท)

16-31 พ.ย. 2545 26,359.22
1-15 ธ.ค. 2545 25,492.39
16-31 ธ.ค. 2545 25,492.39
1-15ม.ค.2546 24,841.90
16-31 ม.ค. 2546 24,841.90
1-15 ก.พ. 2546 23,301.27
16-28 ก.พ. 2546 23,301.27

ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร; บาท
= (ค่าไฟฟ้า X กำลังไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร)

กำลังไฟฟ้าทั้งหมดของเครื่องจักรในโรงงาน

กำลังไฟฟ้าของเครื่องจักรต่างๆในโรงงานและค่าไฟฟ้าของเครื่องจักรต่างๆไนแต่ล 
รอบบัญชีมีรายละเอียดตังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 4.9 กำลังไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร
กลุ่มเคร่ืองจักร กำลังไฟฟ้า(วัตต์)
A 01-02,08-20 52,500.00

A 03-07 16,500.00
R 01-04 1,200.00
ร 01-02 11,600.00
T 01-02 800.00

AP 01-10 4,000.00
SP 01-04 14,000.00
c 01-03 450.00
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ตารางท่ี 4.10 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักรต่างๆในแต่ละรอบบัญชี

ค่าไฟฟ้า
A 01-02,08- 

20 A 03-07
R 01- 

04 ร 01-02
T 01- 

02
AP Ol­

io
SP01-

04
COl-

03
16-31 Oct. 14,874 4,675 340 3,286 227 1,133 3,966 127
1-15 Nov. 13,695 4,304 313 3,026 209 1,043 3,652 117
16-31 Nov. 13,695 4,304 313 3,026 209 1,043 3,652 117
1-15 Dec. 13,244 4,163 303 2,926 202 1,009 3,532 114
16-31 Dec. 13,244 4,163 303 2,926 202 1,009 3,532 114
1-15 Jan. 12,906 4,056 295 2,852 197 983 3,442 111
16-31 Jan. 12,906 4,056 295 2,852 197 983 3,442 111
1-15 Feb. 12,106 3,805 277 2,675 184 922 3,228 104
16-28 Feb. 12,106 3,805 277 2,675 184 922 3,228 104

แล้วนำค่าไฟฟ้าท่ีได้ของกลุ่มเคร่ืองจักรต่างๆมาวิเคราะห์การถดถอยเชิงเล้น ดังแสดง 
ไว้ดังต่อไปนี้

- กลุ่ม A 01-02,08-20

ตารางท่ี 4.11 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 01-02,08-20และ 
เวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 14,874 107,403
1-15 Nov. 13,695 105,210
16-31 Nov. 13,695 104,305
1-15 Dec. 13,244 102,856
16-31 Dec. 13,244 102,927
1-15 Jan. 12,906 96,223
16-31 Jan. 12,906 96,501
1-15 Feb. 12,106 97,470
16-28 Feb. 12,106 97,015
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 01-02,08-20 และเวลาท่ีกลุ่ม 
เครื่องจักรผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น(Linear Correlation) = 75.20% แสดงว่า 
ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ชึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตังรูป 
ท ี่4.5

รูปที่ 4.5 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 01-02, 08-20 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม A 03-07

ตารางท่ี 4.12 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 03-07 ในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 4,675 28,230
1-15 Nov. 4,304 25,866
16-31 Nov. 4,304 27,437
1-15 Dec. 4,163 26,111
16-31 Dec. 4,163 26,020
1-15 Jan. 4,056 25,121
16-31 Jan. 4,056 25,584
1-15 Feb. 3,805 24,451
16-28 Feb. 3,805 24,676



80

จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 03-07 และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร 
A 03-07 ผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น(Linear Correlation) = 87.90% แสดงว่าค่า 
ไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นดังรูป 
ท่ี 4.6

รูปท่ี 4.6 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A 03-07 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม R 01-04
ตารางท่ี 4.13 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร R 01-04 และ 

เวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 340 10,444
1-15 Nov. 313 10,290
16-31 Nov. 313 10,556
1-15 Dec. 303 10,148
16-31 Dec. 303 10,140
1-15 Jan. 295 9,935
16-31 Jan. 295 9,920
1-15 Feb. 277 9,224
16-28 Feb. 277 9,240
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร R 01-04 และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร 
R 01-04 ผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น (Linear Correlation) = 78.50 % แสดงว่า 
ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตังรูป 
ท ี่4.7

รูปที่ 4.7 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร R 01-04 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กล ุ่ม ร01-02

ตารางท่ี 4.14 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร ร 01-02 และ 
เวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 3,286 2,210
1-15 Nov. 3,026 2,220
16-31 Nov. 3,026 2,070
1-15 Dec. 2,926 2,005
16-31 Dec. 2,926 1,995
1-15 Jan. 2,852 1,937
16-31 Jan. 2,852 1,956
1-15 Feb. 2,675 1,820
16-28 Feb. 2,675 1,885
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร ร 01-02และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร ร 
01-02 ผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น (Linear Correlation) = 83.20 % แสดงว่าค่า 
ไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตังรูป 
ท่ี 4.8

รูปท่ี 4.8 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร ร 01-02 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม T 01-02

ตารางท่ี 4.15 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร T 01-02 และ 
เวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 227 1,380
1-15 Nov. 209 1,181
16-31 Nov. 209 1,290
1-15 Dec. 202 1,218
16-31 Dec. 202 1,223
1-15 Jan. 197 1,227
16-31 Jan. 197 1,180
1-15 Feb. 184 1,121
16-28 Feb. 184 1,075
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร T 01-02และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร 
T 01-02 ผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเสัน (Linear Correlation) = 84.10 % แสดงว่า 
ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเสันตังรูป 
ท่ี 4.9

รูปท่ี 4.9 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเสันของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร T 01-02 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม AP 01-10

ตารางท่ี 4.16 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร AP 01-10 
และเวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 1,133 26,547
1-15 Nov. 1,043 23,750
16-31 Nov. 1,043 24,023
1-15 Dec. 1,009 22,912
16-31 Dec. 1,009 22,912
1-15 Jan. 983 22,151
16-31 Jan. 983 21,950
1-15 Feb. 922 21,025
16-28 Feb. 922 21,965
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร AP 01-10 และเวลาท่ีกลุ่ม
เคร่ืองจักร AP 01-10 ผลิตงานทังหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น (Linear Correlation) =
92.30 % แสดงว่าค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน 
สามารถใช้เวลาคนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสทุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซ่ึงมี
ความสัมพันธ์เชิงเส้นตังรูปที่ 4.10

รูปที่ 4.10 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร AP 01-10 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม SP 01-04

ตารางท่ี 4.17 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร SP 01-04 
และเวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช่วงเวลา ค่าไฟฟ้า เวลาเคร่ืองจักร
16-31 Oct. 3,966 1,184
1-15 Nov. 3,652 1,085
16-31 Nov. 3,652 1,130
1-15 Dec. 3,532 1,054
16-31 Dec. 3,532 1,060
1-15 Jan. 3,442 1,006
16-31 Jan. 3,442 990
1-15 Feb. 3,228 929
16-28 Feb. 3,228 982



85

จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร SP 01-04 และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร 
SP 01-04 ผลิตงานทั้งหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น (Linear Correlation) = 91.20 % แสดงว่า 
ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร และเวลาท่ีเครื่องจักรทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา 
คนทำงานเป็นตัวขับเคลื่อนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซึ่งมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตังรูป 
ท ี่4.11

ร ูปท ี่4.11 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร SP 01-02 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

- กลุ่ม C 01-03

ตารางท่ี 4.18 ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร C 01-03 และ 
เวลาการทำงานของเคร่ืองจักรในแต่ละรอบบัญชี

ช ่วง เวล า ค ่า ไฟ ฟ ้า เวล า เค ร ื่อ งจ ัก ร

16-31 Oct. 127 5,320

1-15 Nov. 117 5,344

16-31 Nov. 117 5,002

1-15 Dec. 114 4,775

16-31 Dec. 114 4,890

1-15 Jan. 111 4,589

16-31 Jan. 111 4,630

1-15 Feb. 104 4,285

16-28 Feb. 104 4,404
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จากการทดสอบข้อมูลค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร c  01-03Uละเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักร 
C 01-03 ผลิตงานทังหมดได้ค่าสหสัมพันธ์เชิงเส้น(Linear Correlation) = 83.70% แสดงว่า 
โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตและเวลาคนทำงานมีความสัมพันธ์กัน สามารถใช้เวลา
คนทำงานเป็นตัวขับเคล่ือนโสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิตได้ ซ่ึงมีความสัมพันธ์เชิงเส้นตัง 
รูปที่4.12

รูปท่ี 4.12 การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นของค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร C 01-03 
และเวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานท้ังหมด

ทำการจัดสรรเข้าสู่ผลิตภัณฑ์ด้วยค่าไฟฟ้าตังต่อไปน้ี

ค่าไฟฟ้าของรหัสงาน = (ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร X เวลาที่เครื่องจักรผลิตของรหัสงาน)

เวลาท่ีกลุ่มเคร่ืองจักรผลิตงานทังหมด

สามารถสรุปตัวขับเคล่ือนด้นทุนท้ังหมดในการจัดสรรด้นทุนเข้าสู่งานต่างๆได้ตัง 
ตารางท่ี 4.19

ตารางท่ี 4.19 ตัวขับเคล่ือนด้นทุน
โครงสร้างค่าใช้จ่าย ตัวขับเคล่ือนด้นทุน

โสหุ้ยการผลิตทางอ้อม โสหุ้ยการผลิตทางตรง
โสหุ้ยการผลิต เวลาทำงานของแรงงาน

ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร กำลังวัตต์
ค่าไฟฟ้าของรหัสงาน เวลาการทำงานของเคร่ืองจักร
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นอกจากนีก็สามารถคำนวณหาโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการขธงรหัสงานใดๆที่ 
แผนกผลิตหรือแผนกประกอบ ดังสมการ

โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในกระบวนการ....ที่แผนกผลิต; บาท 
= (โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต X เวลาที่คนผลิตรหัสงาน...ในกระบวนการ....ที่แผนกผลิต)

(เวลาที่คนผลิตงานทังหมดในแผนก)

โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในกระบวนการ....ที่แผนกประกอบ; บาท 
= (โสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบ X เวลาที่คนผลิตรหัสงาน...ในกระบวนการ....ที่แผนกประกอบ)

(เวลาที่คนผลิตงานทั้งหมดในแผนก)

จากวิธีการคำนวณต้นทุนวัตถุดิบทางตรง ต้นทุนแรงงานทางตรง โสหุ้ยการผลิต และค่าไฟฟ้า 
ข้างต้น จะนำมารวมกับค่าจ้างงานบุคคลภายนอก(ถ้างานทั้นมีการจ้างงาน)ซึ่งค่าจ้างงานบุคคลภายนอก 
คือค่าใช้จ่ายที่เกิดจากการว่าจ้างบุคคลภายนอกโรงงานให้ทำการผลิตหรือประกอบ เช่น การจ้างดัด 
เหล็กแผ่น การจ้างพ่นสี การจ้างเจียร การจ้างประกอบ ฯลฯ ทำให้ได้ต้นทุนการผลิตของรหัสงานต่างๆ 
ตามสมการคำนวณดังต่อไปนี้

ต้นทุนการผลิตของรหัสงาน

=  รวมค่าวัตถุดิบของรหัสงาน + ค่าแรงงานทางตรงแผนกผลิตของรหัสงาน +

ค่าแรงงานทางตรงแผนกประกอบของรหัสงาน + โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานในแผนก 
ผลิต + โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานในแผนกประกอบ + ค่าจ้างงานบุคคลภายนอกของ

เมื่อไต้ต้นทุนการผลิตรวมของรหัสงานต่างๆแล้ว ก็นำมาคำนวณหาต้นทุนการผลิตต่อหน่วย 
ผลิตภัณฑ์ของรหัสงานต่างๆ ดังสมการ

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยผลิตภัณฑ์ของรหัสงาน 
ต้นทุนการผลิตของรหัสงาน 

จำนวนงานดีทีผลิตไต้
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4.1.4 ฬวัอย่างคารคำนวผสันไ]ฬคารผลิต

การคำนวณต้นทุนการผลิตจะอ้างอิงข้อมูลท่ีจำเป็นต่างๆตามรหัสงาน เม่ือคำนวณต้นทุนการ
ผลิตเรียบร้อยก็จะรายงานผลแยกตามรอบบัญชีของโรงงาน ในท่ีน้ีไต้นำข้อมูลงานท่ีผลิตในรอบบัญชี 3 
งวด คอ

งวดท่ี 1 ตังแต่วันท่ี 1 กรกฎาคม พ.ศ.2546 ถึง วันท่ี 15 กรกฎาคม พ.ศ.2546 
งวดท่ี 2 ตังแต่วันท่ี 16 กรกฎาคม พ.ศ.2546 ถึง วันท่ี 31 กรกฎาคม พ.ศ.2546 
เพ่ือแสดงการคำนวณต้นทุนการผลิต โดยยกตัวอย่างผลิตภัณฑ์สายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม 

จำนวน 1,000 เสัน ผ่านกระบวนการ 2 กระบวนการ ได้แก่ กระบวนการตัดสายไฟและกระบวนการย้ํา 
สายไฟ โดยกระบวนการทัง 2 อยู่ในแผนกประกอบ ซ่ึงกระบวนการตัดสายไฟจะใช้กลุ่มเคร่ืองจักร 
C01-03 ในการผลิต ส่วนกระบวนการยาสายไฟจะใช้กลุ่มเคร่ืองจักร AP01-10

วัตถุดิบท่ีจำเป็นต้องใช้ในการผลิตของข้ันตอนตัดสายไฟ คือ สายไฟสีแดงขนาด
เลันผ่าสูนย์กลาง 0.4 ซม. ซ่ึงมีหน่วยในการส่ังช้ือเป็นม้วน ความยาวม้วนละ 1,000 เมตร ส่วนวัตถุดิบท่ี 
จำเป็นต้องใช้ในขันตอนการยำสายไฟ คือ ดาวเทียม มีหน่วยในการส่ังช้ือเป็นม้วนเช่นเคียวกัน โดยมี 
จำนวนดาวเทียม 5,000 ช้ินต่อหน่ึงม้วน ท้ังน้ิรายการการรับและการเบิกวัตถุดิบแต่ละชนิดในคลังพัสดุ 
แสดงไว้ในตารางท่ี 4.20 และตารางท่ี 4.21 รายการการเบิกและการใช้วัตถุดิบแต่ละชนิดในสายการผลิต 
และประกอบแสดงไว้ในตารางท่ี 4.22 ตารางท่ี 4.23



ตารางท่ี 4.20 การเบิกใช้สายไฟ 0.4 ในคลังพัสดุ
คร้ังท่ี วัตถุดิบ ราคา (บาท/ม้วน) วันท่ีรับ รับ (ม้วน) วันท่ีเบิก เบิก(ม้วน) คงเหลือ (ม้วน) คงเหลือ (เมตร)

1 สายไฟเสันผ่าศูนย์กลาง 0.4 ชม. สีแดง 380.00 30/06/03 10 10 10,000
2 สายไฟเสันผ่าศูนย์กลาง 0.4 ซม. สีแดง 380.00 01/07/03 1 9 9,000

ตารางท่ี 4.21 การเบิกใช้ดาวเทียมในคลังพัสดุ
คร้ังท่ี วัตถุดิบ ราคา (บาท/ช้ืน) วันท่ีรับ รับ(ม้วน) วันท่ีเบิก เบิก(ม้วน) คงเหลือ (ม้วน) คงเหลือ (ช้ืน)

1 ดาวเทียม 1,600 30/06/03 7 7 35,000
2 คาวเทียม 1,500 01/07/03 1 6 30,000

ตารางท่ี 4.22 การเบิกใช้สายไฟเสันผ่าศูนย์กลาง 0.4 ซม. สีแดงในสายการผลิตและประกอบ
ผลิตภัณฑ์ รหัสงาน งวด วัตถุดิบ ราคา (บาท/เมตร) เบิก (เมตร) ใช้(เมตร) คงเหลือ (เมตร)

สาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม V1/V-1007-603001/2 1-15/07/03 สายไฟเสันผ่าศูนย์กลาง 0.4 ซม. สีแดง 0.38 88.90 88.90 0
สาย 7 น้ิว ยาคาวเทียม V 1/V-1007-603001 /2 16-31/07/03 สายไฟเสันผ่าศูนย์กลาง 0.4 ซม. สีแดง 0.38 88.90 88.90 0

ตารางท่ี 4.23 การเบิกใช้ดาวเทียมในสายการผลิตและประกอบ
ผลิตภัณฑ์ รหัสงาน งวด วัตถุดิบ ราคา (บาท/ช้ืน) เบิก(ช้ืน) ใช้ (ช้ืน) คงเหลือ (ช้ืน)

สาย 7 น้ิว ย้ําคาวเทียม V 1 เพ -1007-603001 /2 1-15/07/03 คาวเทียม 0.32 200 200 0
สาย 7 น้ิว ย้ําคาวเทียม V 1 /V-1007-603001 /2 16-31/07/03 ดาวเทียม 0.30 800 800 0

00<0



จากสมการ ค่าวัตถุดิบ.... = (ราคาวัตถุ ต่อหน่วย)X(จำนวนงานคี + จำนวนงานเสีย)

จ ะ ส า ม า ร ถ ห า ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า ง ต ร ง ได ้ ต าม ต ารางท ี่ 4 .2 4  แ ล ะ ต าร า งท ี่ 4 .2 5

ต ารา งท ี่ 4 .2 4  ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า ง ต ร ง  ใ น ง ว ด ว ัน ท ี่ 1 -15  ก รก ฎ าค ม  พ .ศ .2 5 4 6

ผลิตภัณฑ์ รหัสงาน งวด วัตอุดิบ
(1)
ใต้

(2)
ราคา(บาท/หน่วย)

(3)
= ( l ) x (2) 
มูลค่า(บาท)

สาย 7 น้ิว ย่ําดาวเทียม VI/V -1007-603001/2 1-15/07/03 สายไฟเสันผ่าสูนย์กลาง 0.4 ซม. สีแดง 88.90 เมตร 0.38 33.78
สาย 7 น้ิว ย้ําคาวเทียม V 1 / V-1007-603001/2 16-31/07/03 คาวเทียม 500 ช้ิน 0.32 160.00

รวม 193.78

ต ารางท ี่ 4 .2 5  ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า ง ต ร ง  ใ น ง ว ด ว ัน ท ี่ 16 -31  พ ฤ ษ ภ าค ม  พ .ศ .2 5 4 6

ผลิตภัณฑ์ รหัสงาน งวด วัตอุดิบ
(1)
ใต้

(2)
ราคา(บาท/หน่วย)

(3)
= ( l ) x (2) 
มูลค่า(บาท)

สาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม V I/V -1007-603001/2 1-15/07/03 สายไฟเสันผ่าสูนย์กลาง 0.4 ชม. สีแดง 88.90 เมตร 0.380 33.78
สาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม V1 /V-1007-603001 /2 16-31/07/03 คาวเทียม 502 ช้ิน 0.30 150.60

รวม 184.38

g>
O
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เพ ื่อ ห าค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ข อ งรห ัส งาน ต ่า งๆ ต าม ส ม ก าร

ร ว ม ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ข อ งร ห ัส ง า น   =  ผ ล รวม ข อ ง  (ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ  ป ร ะ จ ำ งว ด  )

จะได้ผลดังนี้

ต ารางท ี่ 4 .2 6  แ ส ด งผ ล รว ม ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร ง

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ ร ห ัส ง าน งวด

ค ่าว ัตถ ุด ิบ  

ท างต ร ง (บ าท )

ส าย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -6 0 3 0 0 1 /2 1 -15 /07 /0 3 193.78

สาย  7  น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 07 -6 03001 / 2 16 -31 /07 /03 184 .38

รวม 378 .1 6

ห ล ังจ าก ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร งแ ล ้ว  จ ะท ำก ารค ำน ว ณ ต ้น ท ุน แ รงงาน ท างต รงด ้ว ย ส ม ก าร

ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งแ ผ น ก ......... . . .ข อ ง ร ห ัส ง า น .........

=  ค ่าแ ร งงาน ท างต รงแ ผ น ก ... ......ท ั้งห ม ด  X เวล าท ี่พ น ัก งาน แ ผ น ก .... ....ผ ล ิต รห ัส งา น ... .

เว ล าท ี่พ น ัก งาน ท ำงาน ท ั้งห ม ด ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต

ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร งข อ ง ร ห ัส ง า น .........

=  ผ ล ร ว ม ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งท ั้งห ม ด ท ุก แ ผ น ก ข อ งร ห ัส ง าน

โด ย เวล าก ารท ำ งาน แ ล ะ ค ่าแ ร ง งาน ท างต ร งข อ งงาน ต ่า งๆ ท ี่ค ำน ว ณ ไต ้ เป ็น ด ังต ารา งต ่อ ไป น ี

ต ารางท ี่ 4 .2 7  แ ส ด งก ารค ำน วณ อ ัต ราค ่า แ ร งงาน ท างต รง

รวม เวล าก ารผ ล ิต ท ั้ง ค ่าแ รงงาน อ ัต ราค ่าแรง

ช ่ว ง เวล า แ ผ น ก (น าท ี) ท า งต ร ง (บ า ท ) (บ า ท /น า ท ี)

1 -15 /07 /0 3 196475 .00 69 ,1 0 3 .5 0 0.35

16 -31 /07 /03 186160 .00 67 ,2 3 2 .5 0 0 .36
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ตารางท่ี 4.28แสดงการคำนวณค่าแรงงานทางตรง
ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ รห ัส ง าน งวด รวม เวล าแ รงงาน อ ัต ราค ่าแรงงาน ค ่าแรง

ท า งต ร ง (น า ท ี) (บ า ท /น าท ี) (บ าท )

สาย  7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -6 0 3 0 0 1 /2 1 -15 /07 /0 3 62 0.35 21 .70

สาย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1/ V - 1 0 07 -6 03001 / 2 16 -3 1 /07 /03 44 0 .36 15.84

รวม 37 .54

ถัดมาจะทำการจัดสรรโสหุ้ยการผลิตเข้าสู่งานต่างๆด้วยสมการ 
โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในแผนกผลิต; บาท

= (โสหุ้ยการผลิตของแผนกผลิต X เวลาท่ีคนผลิตรหัสงาน)
(เวลาที่คนผลิตงานทั้งหมดในแผนก)

โสหุ้ยการผลิตของรหัสงานใดๆในแผนกประกอบ; บาท
= (โสหุ้ยการผลิตแผนกประกอบ X เวลาท่ีคนผลิตรหัสงาน)

(เวลาที่คนผลิตงานทั้งหมดในแผนก)
ผลที่ได้จากการคำนวณอัตราค่าโสหุ้ยการผลิตและโสหุ้ยการผลิตจะแสดงดังตารางข้างล่าง

ต าร า งท ี่4 .2 9 แ ส ด งก าร ค ำน ว ณ อ ัต ร า ค ่า โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต

รวม เวล าก ารผ ล ิต ท ั้ง ค ่า โส ห ุ้ย ก าร อ ัต ร าค ่า โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต

ช ่ว ง เวล า แ ผ น ก (น าท ี) ผ ล ิต (บ าท ) (บ า ท /น าท ี)

1 -1 5 /0 7 /0 3 196 ,475 .00 6 6 ,8 0 1 .5 0 0 .3 4

16 -3 1 /0 7 /0 3 186 ,1 60 .0 0 5 9 ,5 7 1 .2 0 0 .3 2

ต ารางท ี่ 4 .3 0  แ ส ด งก ารค ำน ว ณ โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ ร ห ัส ง าน งวด
รวม เวลา  

ค น ท ำงาน (น าท ี)

อ ัต ราค ่า โส ห ุ้ย ก าร  

ผล ิต

(บ าท ต ่อ น าท ี)

โส ห ุ้ย

(บ าท )

สาย 7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 0 3 0 0 1 /2 1 -15 /0 7 /0 3 62 0 .3 4 21 .08

สาย 7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1/ V - 10 07 -0 3 0 01 /2 16 -3 1 /0 7 /0 3 44 0 .32 14.08
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ถัดมาจะทำการจัดสรรค่าไฟฟ้าเข้าสู่งานต่างๆด้วยสมการ 
ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร; บาท

(ค่าไฟฟ้า X กำลังไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร)
กำลังไฟฟ้าทังหมดของเครื่องจักรในโรงงาน

ค่าไฟฟ้าของรหัสงาน; บาท
= (ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร X เวลาท่ีเครื่องจักรผลิตของรหัสงาน)

เวลาท่ีกลุ่มเครื่องจักรผลิตงานท้ังหมด

ผลที่ได้จากการคำนวณค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักรและค่าไฟฟ้าของรหัสงานจะแสดงดังตารางข้างล่าง

ต ารางท ี่ 4 .3 1แ ส ด งก ารค ำน วณ ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0

ช ่ว ง เวล า

ค ่า ไฟ ฟ ้า รวม  

(บ า ท )

ก ำล ัง ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม  

เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0  (ว ัต ต ์)

ก ำล ัง ไฟ ฟ ้า  

รวม  (ว ัต ต ์)

ค ่า ไฟ ฟ ้าขอ ง  

A P  0 1 - 1 0 (บ า ท )

1 -15 /0 7 /0 3 2 5 ,7 6 2 .2 9 4 ,0 0 0 101 ,050 1 ,019 .78

16 -3 1 /0 7 /0 3 25 ,7 6 2 .2 9 4 ,0 00 101 ,050 1 ,019 .78

ตารางท ี่ 4 .3 2แ ส ด งก ารค ำน วณ ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3

ค ่า ไฟ ฟ ้า รวม ก ำล ัง ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม ก ำล ัง ไฟ ฟ ้า ค ่า ไฟ ฟ ้าขอ ง

ช ่ว ง เวล า (บ า ท ) เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3  (ว ัต ต ์) รวม  (ว ัต ต ์) C  01 -0 3  (บ า ท )

1 -15 /0 7 /0 3 25 ,7 6 2 .2 9 45 0 101 ,050 114.73

16 -3 1 /0 7 /0 3 2 5 ,7 6 2 .2 9 450 101 ,050 114.73

ต ารางท ี่ 4 .3 3แ ส ด งก ารค ำน วณ อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0

ช ่ว ง เวล า

รวม เวล า เค ร ื่อ งจ ัก ร  

ผ ล ิต ท ั้ง แ ผ น ก (น าท ี)

ค ่า ไฟ ฟ ้าขอ ง  

A P  0 1 - 1 0 (บ าท )

อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้า  

(บ า ท /น า ท ี)

1 -15 /07 /0 3 2 9 ,1 3 6 1 ,019 .78 0 .0351

16 -3 1 /0 7 /0 3 27 ,105 1 ,019 .78 0 .0 37 7
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ตารางท่ี 4.34แสดงการคำนวณอัตราค่าไฟฟ้าของกลุ่มเครื่องจักร C 01-03

ช ่ว ง เวล า

รวม เวลา เค ร ื่อ งจ ัก ร  

ผ ล ิต ท ังแ ผ น ก (น าท ี)

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ ง  

C  01 -0 3  (บ า ท )

อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้า  

(บ า ท /น า ท ี)

1 -1 5 /0 7 /0 3 6 ,3 20 114.73 0 .0 18 2

16 -3 1 /0 7 /0 3 6 ,485 114.73 0 .0 17 7

ตารางท ี่ 4 .3 5แ ส ด งก ารค ำน วณ ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ รห ัส ง าน งวด

รวม เวลา  

เค ร ื่อ งจ ัก ร  

ท ำงาน (น าท ี)

อ ัต ราค ่าไฟ ฟ ้า  

(บ า ท /น าท ี)

ค ่าไฟ ฟ ้า  

(บ าท )

ส าย  7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1 /V - 10 07 -0 3 0 01 /2 1 -15 /07 /0 3 22 0.0351 0.77

สาย 7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1/ V - 10 07 -0 3 0 01 /2 16 -31 /07 /03 23 0 .0377 0.87

รวม 1.64

ต ารางท ี่ 4 .3 6แ ส ด งก ารค ำน วณ ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -03

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ รห ัส ง าน งวด

รวม เวลา  

เค ร ื่อ งจ ัก ร  

ท ำงาน (น าท ี)

อ ัต ราค ่าไฟ ฟ ้า  

(บ าท /น าท ี)

ค ่า ไฟ ฟ ้า  

(บ าท )

สาย 7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -0 3 0 0 1 /2 1 -15 /07 /0 3 20 0 .0 182 0 .36

สาย 7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V I A / - 1 0 0 7 -0 3 0 01 /2 16 -31 /07 /03 21 0 .0177 0.37

รวม 0.73

ต ารางท ี่ 4 .3 7แ ส ด งก ารค ำ น ว ณ ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งร ห ัส ง าน

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ ร ห ัส ง าน งวด

ค ่า ไฟ ฟ ้าก ล ุ่ม  

เค ร ื่อ งจ ัก ร  

A P  0 1 -1 0

ค ่า ไฟ ฟ ้าก ล ุ่ม  

เค ร ื่อ งจ ัก ร  

C  01 -03

ค ่า ไฟ ฟ ้า (บ าท )

สาย 7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -0 3 0 0 1 /2 1 -15 /07 /0 3 0 .77 0 .36 1.13

สาย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -0 3 0 0 1 /2 16 -31 /07 /03 0 .87 0 .37 1.24

รวม 2.37
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เม ื่อ ค ำน ว ณ โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต แ ล ะค ่า ไฟ ฟ ้าแ ล ้ว  ก ็ส า ม า ร ถ ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ร ว ม ได ้ด ัง ส ม ก า ร  

ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ร ว ม ข อ ง ร ห ัส ง า น ; บ าท  

=  โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต +  ค ่า ไฟ ฟ ้า

ต าร า งท ี่4 .3 8 แ ส ด งก า ร ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ร ว ม

'ะะ» (V  ช, 0 / โส ห ุ้ย ค ่า ไฟ ฟ ้า โส ห ุ้ย ร ว ม
ผ ลต ภ ัณ ฑ ั รห ัส ง าน งวด

(บ า ท ) (บ า ท ) (บ าท )

สาย  7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1/ V - 10 07 -0 3001 / 2 1 -15 /05 /03 21 .08 1.64 22 .72

สาย  7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -0 3 0 0 1 /2 16 -31 /05 /03 14.08 0 .73 14.81

รวม 37 .53

ห ล ังจ าก ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร ง  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งแ ล ะ ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใน ส ่ว น  

ต ่างๆ แล ้ว  จ ะ น ำ ม า ร ว ม ก ัน ด ังต า ร า งต ่อ ไป น ี้

ต ารางท ี่ 4 .3 9  ส ร ุป ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต

ค ่าว ัต ถ ุด ิบ ค ่าแรง โส ห ุ้ย ต ้น ท ุน

ท างต รง (บ า ท ) รวม การผล ิต

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ รห ัส ง าน งวด (บ า ท ) (บ า ท ) (บ า ท )

สาย  7  น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม V 1 /V -1 0 07 -0 30 01 / 2 1 -15 /05 /03 193 .78 21 .7 0 22 .72 2 38 .2

สาย 7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม V 1 /V -1 0 0 7 -0 3 0 01 /2 16 -31 /05 /03 184.38 15 .84 14.81 215 .0 3

รวม 378 .1 6 37 .54 37 .53 453 .2 3

ต ารางท ี่ 4 .4 0  ต า ร า งส ร ุป ต ้น ท ุน ก าร ผ ล ิต ต ่อ ห น ่ว ย ข อ งงาน ท ี่ผ ล ิต ใน แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ

ต ้น ท ุน ก าร

ต ้น ท ุน ก าร จ ำน วน งาน ด ีท ี่ ผ ล ิต ต ่อ ห น ่วย

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ รห ัส ง าน ผ ล ิต (บ าท ) ผ ล ิต ไต ้(ช ุด ) (บ า ท /ช ุด )

สาย 7 น ิว  ยำดาวเท ียม V 1/ V - 10 07 -0 3 0 01 / 2 453 .2 3 1,000 0 .45
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4.2. การประมาณต้นทุนการผลิต

ต น ท ุน ก ารผ ล ิต ป ระม าณ ก าร  (E s t im a t io n  F a c to ry  C os t) ใน ท ีน ีห ม าย ถ ึง  ค ่า ใช ้จ ่าย ท ีป ระม าณ ก ารว ่า  

จ ะ ต ้อ ง ใช ้ใน ก า ร ผ ล ิต ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ โด ย เร ิ่ม ค ำน วณ ต ังแ ต ่ร ับ ใบ ส ั่ง ผ ล ิต จ น ถ ึงผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ถ ูก ส ่ง เข ้าคลังส ิน ค ้า  ซ่ึง 
ส าม าร ถ จ ำ แ น ก ต ้น ท ุน น ีอ อ ก ต า ม อ งค ์ป ร ะ ก อ บ ข อ งต ้น ท ุน ไต ้ 3 ส ่ว น  ได ้แ ก ่

1. ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร งป ระม าณ ก าร

2. ต ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร งป ระ ม า ณ ก า ร

3. ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร

4.2.1 คน้ทนุวตัถดุบิทางตรงประมาณการ เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ป ร ะม าณ เก ี่ย ว ก ับ ค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร งท ี่ใช  ้

เป ็น ส ่ว น ป ร ะ ก อ บ ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ ซ ึ่ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร ผ ล ิต จ ะ ใช ้ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งท ี่

แต ก ต ่างก ัน  โด ย ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ไต ้ต ังน ี้

ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น .....

=  ผ ล ร ว ม ข อ งต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งท ี่ใ ช ้ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งแ ต ่ล ะ ช น ิด ท ี่ใ ช ้ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ......

= (จำนวนสั่งผลิต) X (อัตราการใช้วัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยช้ินงาน...) X (ราคาวัตถุดิบต่อหน่วย 
ของการสั่งชื้อครั้งล่าสุด)

- จำนวนส่ังผลิต คำนวณจากนำเอาจำนวนที่ลูกค้าสั่งชื้อซึ่งระบุไว้ในใบสั่งซือ แล้วเผ่ือจำนวน 
งานเสียที่จะเกิดขึ้นในกระบวนการผลิต ซึ่งจำนวนงานเสียท่ีเผื่อนี้จะขึนอยู่กับวิจารณญาณของ 
ผู้ส่ังผลิต เนื่องจากในปีจจุบันทางโรงงานยังไม่มีการเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ 
เพ่ือประมาณการณ์จำนวนงานเสียที่จะเกิดขืนในการผลิต

- อัตราการใช้วัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยชิ้นงาน จะไต้มาจากใบมาตรฐานการผลิตของผลิตภัณฑ์
- ราคาวัตถุดิบต่อหน่วยของการสั่งช้ือคร้ังล่าสุด จะได้มาจากใบบันทึกการซือวัตถุดิบทางตรง

ซึ่งแผนกบัญชีเป็นผู้ทำการบันทึก โดยนำราคาของการสั่งซือวัตถุดิบท่ีกำลังพิจารณานีครัง
หลังสุด
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4.2.2 ตน้ชนุแรงงานทางตรงประมาณการ เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ป ระม าณ เก ี่ย วก ับ ค ่าแ ร งงาน ท ี่จ ่าย ให ้ก ับ  

พ น ัก งา น แ ผ น ก ผ ล ิต แ ล ะ แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ เฉ พ าะ ส ่ว น ท ี่เป ็น แ ร ง งาน ท างต ร ง  ใน ก ารท ำงาน ท ั้ง  

ใน เวล าท ำงาน ป ก ต ิ แ ล ะก ารท ำงาน ล ่ว ง เวล า  โด ย ค ่าแ ร งงาน ท างต ร งท ั้งห ม ด ท ี่จ ่า ย ให ้ก ับ

พ น ัก งาน จ ะ เป ็น ล ัก ษ ณ ะค ่าแ ร งงาน ราย ค ร ึ่ง เด ือ น  น อ ก จ า ก น ี้ต ้น ท ุน แ ร งงา น ท า งต ร งย ังแ บ ่ง

อ อ ก ไต ้ต าม ล ัก ษ ณ ะก ารด ำ เน ิน งาน เป ็น  2  ส ่ว น  ค ือ ค ่าแ ร งงาน ข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  แล ะค ่าแ รงงาน  

ข อ งแ ผ น ก ป ระก อ บ  โด ย ส าม ารถ ค ำน วณ ต ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร งป ระม าณ ก า ร  ไต ้ด ัง น ี้

•  ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ..... ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต

ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ......

=  ผ ล รว ม ข อ งต ้น ท ุน ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

ต ้น ท ุน ค ่า แ ร ง งา น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต ข อ งร ห ัส ง า น .....

=  (เว ล าก าร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ข อ งร ห ัส ง าน ......ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต ) X (ค ่าแ รงงาน

ท า งต ร งต ่อ น าท ีข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต )

- เวลาการผลิตที่ประมาณของรหัสงาน....ในแต่ละกระบวนการท่ีแผนกผลิต เป็นเวลาท่ี
ประมาณการว่า ในแต่ละกระบวนการท่ีแผนกผลิต จะต้องใช้ในการผลิตงานรหัสงานหนึ่งจน 
ครบตามท่ีลูกค้าสั่งซื้อ จะถูกกำหนดมาจากเจ้าหน้าท่ีต้นทุนการผลิต โดยเจ้าหน้าท่ีต้นทุน 
การผลิตจะใช้ข้อมูลเวลามาตรฐานการผลิตที่ระบุไว้ในใบมาตรฐานการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
และใช้วิจารณญาณ ในการกำหนดจำนวนนาทีที่ต้องใช้ในการผลิต

- ค่าแรงงานทางตรงต่อนาทีของแผนกผลิต จะต้องคำนวณหาค่าแรงงานทางตรงในเวลาปกติ
เฉลี่ยต่อวันต่อคนเสียก่อน โดยการนำเอาค่าแรงต่อวันของพนักงานทังหมดที่แผนกผลิตมา
รวมกัน ซึ่งค่าแรงงานทางตรงต่อวันในเวลาปกติจะระบุอยู่ในบันทึกค่าแรง แล้วหารเฉลี่ยด้วย 
จำนวนพนักงานในแผนกผลิตท้ังหมด ดังสมการนี้

ค่าแรงงานทางตรงในเวลาปกติเฉลี่ยต่อวันต่อคนของแผนกผลิต
= (ผลรวมค่าแรงต่อวันของแรงงานทางตรงแผนกผลิต) -5- (จำนวนแรงงานทางตรงแผนกผลิต)
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จ าก น ัน น ำค ่าแ ร งงาน ท างต รงใน เว ล าป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น ม าค ูณ ก ับ อ ัต ร าค ่าแ ร งงาน ท ี่จ ่า ย !ห ้ 

เน ื่อ งจ าก ท ำงาน ท ี่เว ล าป ก ต ิแ ล ะล ่ว ง เวล า  (ค ือ  1 .5 ) แ ล ้ว ห ารด ้ว ย จ ำน ว น น าท ีข อ งก ารท ำงาน เวลา 
ป ก ต ิแ ล ะล ่ว ง เวล า  ค ือ  ((8  ช ั่ว โม งป ก ต ิต ่อ ว ัน  +  3 ช ั่ว โม งล ่ว ง เว ล า ต ่อ ว ัน ) X 60  น าท ีต ่อ ช ั่ว โม ง  =  

66 0  น าท ีต ่อ ว ัน ) ก ็จ ะ ได ้ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งต ่อ น าท ีข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  ด ัง ส ม ก า ร น ี้

ค ่า แ ร งงาน ท างต ร งต ่อ น าท ีข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  

=  (ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งใน เวล าป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น ) X 1.5 -ะ- 660

•  ด ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ..... ท ี่แ ผ น ก ป ร ะก อ บ

ด ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ......

=  ผ ล ร ว ม ข อ งด ้น ท ุน ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

ด ้น ท ุน ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ ข อ งร ห ัส ง า น ......

=  (เวล าก าร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ข อ งร ห ัส ง าน ......ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ ) X (ค ่าแ รงงาน

ท า งต ร งต ่อ น า ท ีข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ )

- เว ล า ก า ร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ข อ งร ห ัส ง าน ..... ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  เป ็น เวลาท ี่

ป ระม าณ ก ารว ่า  ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  จ ะต ้อ ง ใช ้ใน ก า รผ ล ิต ง าน รห ัส ง า น  

ห น ึ่ง จ น ค ร บ ต า ม ท ี่ล ูก ค ้า ส ั่ง ซ ื้อ  จ ะถ ูก ก ำห น ด ม าจ าก เจ ้าห น ้าท ี่ด ้น ท ุน ก ารผ ล ิต  โดย เจ ้าห น ้าท ี่ 

ด ้น ท ุน ก า รผ ล ิต จ ะ ใช ้ข ้อ ม ูล เว ล า ม าต รฐ าน ก ารผ ล ิต ท ี่ร ะ บ ุไว ้ใน ใบ ม าต รฐ าน ก ารผ ล ิต ข อ ง  

ผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ แ ล ะใช ้ว ิจ ารณ ญ าณ  ใน ก า ร ก ำ ห น ด จ ำน ว น น า ท ีท ี่ต ้อ ง ใช ้ใน ก าร ผ ล ิต

- ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งต ่อ น าท ีข อ งแ ผ น ก ป ระ ก อ บ  จ ะต ้อ งค ำน วณ ห าค ่าแ ร งงาน ท างต ร งใน เวล า  

ป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น เส ีย ก ่อ น  โด ย ก ารน ำ เอ าค ่าแ ร งต ่อ ว ัน ข อ งพ น ัก งาน ท ังห ม ด ท ี่แ ผ น ก  

ป ร ะ ก อ บ ม า ร ว ม ก ัน  ซ ึ่ง ค ่า แ ร งงา น ท า งต ร ง ใน เว ล าป ก ต ิจ ะ ร ะ บ ุอ ย ู่ใน บ ัน ท ึก ค ่า แ ร ง  แล ้วห าร  

เฉ ล ี่ย ด ้ว ย จ ำน ว น พ น ัก งาน ใน แ ผ น ก ป ระ ก อ บ ท ั้งห ม ด  ด ัง ส ม ก า ร น ี้

ค ่าแ ร ง งาน ท างต ร ง ใน เวล าป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น ข อ งแ ผ น ก ป ระก อ บ

=  (ผ ล ร ว ม ค ่า แ ร งต ่อ ว ัน ข อ งแ ร ง ง า น ท า งต ร งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ )-^ (จ ำ น ว น แ ร ง ง า น ท า งต ร งแ ผ น ก

ป ร ะ ก อ บ )
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จ าก น ัน น ำค ่าแ ร งงาน ท างต รงใน เวล าป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น ม าค ูณ ก ับ อ ัต ร าค ่าแ ร งงาน ท ี่จ ่าย ให  ้

เน ือ งจ าก ท ำงาน ท ี่เว ล าป ก ต ิแ ล ะล ่ว ง เวล า  (ค ือ  1 .5 ) แ ล ้วห ารด ้วย จ ำน วน น าท ีข อ งก ารท ำงาน เวล า  

ป ก ต ิแ ล ะล ่ว ง เวล า  ค ือ  { (8  ช ั่ว โม งป ก ต ิต ่อ ว ัน  +  3 ช ั่ว โม งล ่ว ง เว ล า ต ่อ ว ัน ) X 60  น า ท ีต ่อ ช ั่ว โม ง  =  

6 6 0 น า ท ีต ่อ ว ัน }ก ็จ ะ ได ้ค ่า แ ร ง ง า น ท า งต ร งต ่อ น า ท ีข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  ด ัง ส ม ก า ร น ี้

ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร งต ่อ น าท ีข อ งแ ผ น ก ป ระ ก อ บ  

=  (ค ่าแ ร งงาน ท างต ร งใน เวล าป ก ต ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ว ัน ต ่อ ค น ) X 1.5 660

4.2.3 ดนัทนุโสหุย้การผลติประมาณการ เป ็น ด ้น ท ุน ท ี่ป ระม าณ เก ี่ย วก ับ ค ่า ใช ้จ ่าย ท ี่เก ิด ข ึ้น อ ื่น ๆ  

น อ ก จ าก ด ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร ง  แ ล ะ ด ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร ง  ด ้น ท ุน โส ท ุ้ย ก า ร ผ ล ิต

ป ระม าณ ก ารป ระก อ บ ด ้วย

1) โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ท ี่ไม ่ได ้ร ว ม ค ่า ไฟ ฟ ้า

2 ) ค ่า ไฟ ฟ ้า

โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ท ี่ไม ่ได ้ร ว ม ค ่า ไฟ ฟ ้า

ว ิธ ีก า ร จ ัด ส ร ร ค ่า โส ห ุ้ย น ั้น จ ะ ใช ้ฐ า น ด ้า น แ ร ง ง า น  จ ะ ใช ้จ ำน วน น าท ีแ ร งงาน

ท างต ร ง เป ็น เก ณ ฑ ์ใน ก ารจ ัด ส รร  เน ื่อ งจ าก โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต ข อ งแ ต ่ล ะ แ ผ น ก ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ 

ก ับ เว ล าก ารท ำงาน ข อ งแ รงงาน ท างต ร ง  ซ ึ่ง ได ้ม ีก า รพ ิส ูจ น ์ด ้ว ย ก ารว ิเค ร าะห ์ก ารถ ด ถ อ ย เช ิง  

เล ้น แ ล ้ว ต ร งส ่ว น โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใน ห ัว ช ้อ ท ี่ 2 .4  ก ารค ำน วณ ด ้น ท ุน ก ารผ ล ิต  โด ย ส าม ารถ  

ค ำ น ว ณ โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ห ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ได ้ด ังน ี้

โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ......

=  ผ ล ร ว ม ข อ ง โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ......

=  (เวล าก ารผ ล ิต ท ี่ป ร ะม าณ ) X (อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต )

เว ล า ก า ร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ใน ก า ร ค ำน ว ณ โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร  จะเป ็น เวลาเด ีย วก ัน  

ก ับ เว ล าก าร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ใน ก ารค ำน ว ณ ด ้น ท ุน ค ่า แ ร ง งาน ท างต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ระ บ ว น ก าร
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- อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต  จ ะแ บ ่งอ อ ก ต าม ล ัก ษ ณ ะก ารด ำ เน ิน งาน เป ็น  2  ส ่ว น  ค ือ  อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก าร  

ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  แ ล ะ อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  ซ ึ่ง ได ้ม ีก า ร ว ิเค ร า  ะห ์ก าร  

ถด ถ อ ย เช ิง เส ้น แ ล ้ว ว ่า  โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ข อ งแ ต ่ล ะแ ผ น ก ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ เวล าก ารท ำงาน ข อ ง

แ รงงาน ท างต ร ง  ใน เช ิง เส ้น ต รง  ด ังน ั้น ค ว า ม ช ัน ข อ ง เส ้น แ ส ด งค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง โส ห ุ้ย ก า ร  

ผ ล ิต ก ับ เวล าก ารท ำงาน ข อ งแ รงงาน ท างต ร ง  จ ึง เป ็น อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต  ท ี่จ ะน ำม าใช ้ใน ก าร  

ค ำน ว ณ ด ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม าณ ก าร ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต ห ร ือ แ ผ น ก  

ป ระก อ บ  โด ย ส ม ก า ร ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ก ับ เว ล าก า ร ท ำงาน ข อ งแ ร งงา น

ท างต รง  ม ีด ัง น ี้

ก รณ ีโส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต

โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  =  0 .4 67  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งแ รงงาน ท างต รงแ ผ น ก ผ ล ิต  

ด ังน ั้น  อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ผ ล ิต  = 0 .4 6 7  บ าท /น าท ี 

ก ร ณ ีโส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ

โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  =  0 .3 35  X เว ล าก ารท ำงาน ข อ งแ รงงาน ท างต รงแ ผ น ก ป ระก อ บ  

ด ังน ั้น  อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ  =  0 .3 35  บ าท /น าท ี 

ค ่า ไฟ ฟ ้า

จ ัด ส รร โด ย ใช ้จ ำน ว น น า ท ีท ี่เค ร ื่อ งจ ัก รท ำก ารผ ล ิต ง าน เป ็น ต ัว ข ับ เค ล ื่อ น ด ้น ท ุน  

เน ื่อ งจ าก ค ่า ไฟ ฟ ้าม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ เวล าท ี่เค ร ื่อ งจ ัก รผ ล ิต งาน  ซ ึ่ง ได ้ม ีก า รพ ิส ูจ น ์ด ้ว ย ก าร  

ว ิเค ร า ะ ห ์ก า ร ถ ด ถ อ ย เช ิง เส ้น แ ล ้ว ต ร งส ่ว น โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใน ห ัว ข ้อ ท ี่ 4 .2  ก ารค ำน วณ ด ้น ท ุน  

ก ารผ ล ิต เช ่น ก ัน  โด ย ส าม ารถ ค ำน วณ ค ่า ไฟ ฟ ้าป ระม าณ ก าร  ได ้ด ังน ี

ค ่า ไฟ ฟ ้า ป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ......

=  ผ ล ร ว ม ข อ งค ่า ไฟ ฟ ้า ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร
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ค ่า ไฟ ฟ ้า ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ......

=  ผ ล ร ว ม ข อ งค ่า ไฟ ฟ ้า ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ท ี่ใ ช ้ใน ก า ร ผ ล ิต ร ห ัส ง า น ... .ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร

ค ่า ไฟ ฟ ้า ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ท ี่ใ ช ้ใน ก าร ผ ล ิต ร ห ัส ง าน ....  

=  (เวล าก ารผ ล ิต ข อ ง เค ร ื่อ งจ ัก รท ี่ป ร ะม าณ ) X (อ ัต ร าค ่า ไฟ ฟ ้า )

- อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้า  จ ะแ บ ่งอ อ ก ต าม ก ล ุ่ม ข อ ง เค ร ื่อ งจ ัก รท ี่ใช ้ใน ก ารผ ล ิต  ซ ึ่ง ได ้ม ีก า ร ว ิเค ร าะห ์ก าร

ถ ด ถ อ ย เช ิง เส ้น แ ล ้ว ว ่า  ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งแ ต ่ล ะก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก รม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ เวล าก ารท ำงาน ข อ ง  

เค ร ื่อ งจ ัก ร ใน เช ิง เส ้น ต รง  ด ัง 'น ั้น ค ว า ม ช ัน ข อ ง เส ้น แ ส ด งค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่า งค ่า ไฟ ฟ ้าก ับ เว ล า  

ก ารท ำงาน ข อ งเค ร ื่อ งจ ัก ร  จ ึง เป ็น อ ัต ร าค ่า ไฟ ฟ ้าท ี่จ ะน ำม าใช ้ใน ก ารค ำน ว ณ ค ่า ไฟ ฟ ้า ใน แ ต ่ล ะ

ก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ท ี่ใ ช ้ใน ก า ร ผ ล ิต ร ห ัส งา น ... .ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร ท ี่แ ผ น ก ผ ล ิต ห ร ือ แ ผ น ก  

ป ระก อ บ  โด ย ส ม ก ารค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่า งค ่า ไฟ ฟ ้าก ับ เว ล าก ารท ำงาน ข อ ง เค ร ื่อ งจ ัก ร  ม ีด ัง น ี้

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A  0 1 -0 2 ,0 8 -2 0

ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A  0 1 -0 2 ,0 8 -2 0  =  0 .1 73  X เวลาการทำงานของกลุ่มเครื่องจักร A  01 -0 2 ,0 8 -2 0

ด ังน ั้น  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A  0 1 -0 2 ,0 8 -2 0  =  0 .1 73  บ าท /น าท ี 

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A  03 -0 7

ค่าไฟฟ้าของกลุ่มเคร่ืองจักร A  03 -0 7  =  0 .2 05  X เวลาการทำงานของกลุ่มเครื่องจักร A  03 -07

ด ังห ัน  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A  03 -0 7  =  0 .205  บ าท /น าท ี 

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  R  0 1 -0 4

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  R  0 1 -0 4  =  0 .0 36  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  R  01 -0 4
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ดังบ ัน  อ ัต ร าค ่า ไฟ ฟ ้าของก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  R  0 1 -0 4  =  0 .0 3 6 บ าท /น าท  ี

ก รณ ีค่าไฟฟ้าของก ล ุ่ม เคร่ืองจ ักร ร 01-02

ค ่า ไฟ ฟ ้า ข อ งกลุ่มเค ร ื่อ งจ ัก ร  ร 0 1 -0 2  =  1.27 X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  ร 01 -0 2  

ด ังบ ัน  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  ร  0 1 -0 2  =  1 .27 บ าท /น าท ี 

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  T  0 1 -0 2

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  T  0 1 -0 2  =  0 .1 3 7  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  T  0 1 -0 2  

ด ังบ ัน  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  T  0 1 -0 2  =  0 .1 37  บ าท /น าท  ี

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0  =  0 .0 38 7  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0

ด ังน ั้น  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  A P  0 1 -1 0  =  0 .0 38 7  บ าท /น าท  ี

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  SP 0 1 -0 4

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  SP 0 1 -0 4  =  2 .7 5  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  SP 0 1 -0 4  

ด ังน ั้น  อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  SP 0 1 -0 4  =  2 .75  บ าท /น าท ี 

ก รณ ีค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3

ค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3  =  0 .0 1 7 4  X เวล าก ารท ำงาน ข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3  

ด ังน ั้น  อ ัต ร าค ่า ไฟ ฟ ้าข อ งก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร  C  01 -0 3  =  0 .0 17 4  บ าท /น าท ี
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เวล าก ารผ ล ิต ข อ ง เค ร ือ งจ ัก รท ีป ระม าณ  ค ำน วณ จ าก ส ม ก ารด ังน  ี

เวล าก ารผ ล ิต ข อ งเค ร ื่อ งจ ัก รท ี่ป ระม าณ

=  (เวล าก าร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ข อ งร ห ัส ง าน ... .ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร ) -  (เวล าต ั้ง เค ร ื่อ งท ี่ป ระม าณ  

ข อ งร ห ัส ง าน ...ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร )

- เว ล าต ัง เค ร ื่อ งจ ัก รท ี่ป ร ะม าณ ข อ งรห ัส ง าน ...ใน แ ต ่ล ะก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ใน แ ต ่ล ะก ระบ ว น ก า ร  เป ็น  

เวล าท ี่พ น ัก งาน ห น ้า งาน ใช ้ส ำห ร ับ ก ารจ ัด เต ร ีย ม งาน ห ร ือ ว ัต ถ ุด ิบ ต ่า งๆ ท ี่จ ะน ำม าผ ล ิต รห ัส งาน  

.. .ใน แ ต ่ล ะก ล ุ่ม เค ร ื่อ งจ ัก ร ใน แ ต ่ล ะก ระบ วน ก าร  ห ร ือ อ าจ เป ็น เวล าท ี่ใช ้ใน ก ารจ ัด เต ร ีย ม

เค ร ื่อ งจ ัก ร ให ้พ ร ้อ ม ส ำห ร ับ ท ำก ารผ ล ิต  ห ร ือ อ า จ เป ็น เว ล าต ั้ง ส อ งส ่ว น ข ้า งต ้น ร ว ม ก ัน  ค ือ  เป ็น ต ั้ง  

เวล าท ี่พ น ัก งาน จ ัด จ ัด เต ร ีย ม งาน ห ร ือ ว ัต ถ ุด ิบ แ ล ะจ ัด เต ร ีย ม เค ร ื่อ งจ ัก ร

เม ื่อ ส าม ารถ ค ำน ว ณ ห าต ้น ท ุน ป ระม า ณ ก า รข อ งอ งค ์ป ร ะก อ บ ข อ งต ้น ท ุน ท ัง  3 ส ่ว น ได ้แ ล ้ว  

ก ็ส าม ารถ ค ำน ว ณ ห าต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ป ระม าณ ก ารแ ล ะต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ต ่อ ห น ่วย ป ร ะม าณ ก าร  ไต ้ด ัง น ี้

4.2.4 ตน้ทนุการผสติประมาณการ เป ็น ต ้น ท ุน ท ี่ป ระม าณ เก ี่ย วก ับ ค ่า ใช ้จ ่าย ท ี่เก ิด ข ึ้น ต ั้งห ม ด ใน ก าร  

ผ ล ิต ผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ช น ิด ห น ึ่ง  เร ิ่ม ค ำน ว ณ ต ั้งแ ต ่ร ับ ใบ ส ั่ง ผ ล ิต จ น ถ ึงผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ถ ูก ส ่ง เช ้า ค ล ังส ิน ค ้า  

โด ย ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ไต ้ต ังน ี้

ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ......

=  (ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ......)  +  (ต ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร งป ร ะม าณ ก าร

ข อ ง ร ห ัส ง า น ..... )  +  (ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ ง ร ห ัส ง า น ...... ) +  ค ่าจ ้าง

บ ุค ค ล ภ ายน อ ก

-  ค ่าจ ้างบ ุค ค ลภ ายน อ ก  เป ็น ค ่า ใช ้จ ่าย ท ี่เก ิด จ าก ก ารว ่า งจ ้า งบ ุค ค ล ภ าย น อ ก โรงงาน ให ้ท ำก ารผ ล ิต  

ห ร ือ ป ระ ก อ บ  เช ่น  ก ารจ ้างต ัด เห ล ็ก แ ผ ่น  ก ารจ ้า งพ ่น ส ี การจ ้างเจ ียร ก ารจ ้า งป ระก อ บ  ฯลฯ

4.2.5 ตน้ทนุการผอติตอ่หนว่ยประมาณการ เป ็น ก ารป ระม าณ ก าร เฉ ล ี่ย ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ต ่อ

ผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ 1 ห น ่ว ย  โด ย ส าม ารถ ค ำน ว ณ ไต ้ต ังน ี

ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ต ่อ ห น ่ว ย ป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น ......

=  (ต ้น ท ุน ก ารผ ล ิต ป ระ ม าณ ก า ร ) ■ ะ- (จ ำ น ว น ส ั่ง ผ ล ิต )
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ควัอยา่งการประมาณการตน้ๆน

ม ีค ำ ส ั่ง ผ ล ิต ให ้ผ ล ิต ส า ย ไฟ  7 น ิว  ยำดาวเท ียม  จ ำน วน  100 เส ้น  ซ ึ่ง ต ้อ งผ ่าน  2 ก ระบ วน ก าร  ค ือ  

ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี 1 แ ล ะ ก ร ะ บ ว น ก าร ท ี่ 2 โด ย ม ีข ้อ ม ูล ป ระม าณ ก ารด ังต าร า งท ี่ 4 .41

ต ารางท ี่ 4 .41  ข ้อ ม ูล ป ระม าณ ก าร เก ี่ย วก ับ ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ  ต ้น ท ุน แ ร งงาน  แ ล ะ โส ห ุ้ย ก ารผ ล ิต

ก ร ะ บ ว น ก าร ท ี่ 1 ก ร ะบ วน ก าร ท ี่ 2

เว ล า ท ี่ใช ้ใน ก าร ผ ล ิต ข อ งแ ร งงาน ท างต ร ง  (น า ท ี) 55 50

อ ัต ร าค ่าแ ร งงาน ท างต ร ง  (บ า ท /น าท ี) 0 .3 0.3

ช น ิด ข อ งว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร ง A B

อ ัต ร า ก า ร ใช ้ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งต ่อ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์(ช ิ้น /ช ิ้น ) 1 1

อ ัต ร าค ่า ว ัต ถ ุด ิบ ท างต รงต ่อ ห น ่วย ว ัต ถ ุด ิบ  (บ า ท /ช ิ้น ) 0 .38 0 .3

อ ัต ร า โส ห ุ้ย ก า รผ ล ิต  (บ า ท /น าท ี) 0 .3 35 0.335

อ ัต ราค ่า ไฟ ฟ ้า  (บ า ท /น าท ี) 0 .0 17 4 0 .0387

เวล าท ี่เค ร ื่อ งจ ัก ร ใช ้ใน ก ารผ ล ิต  (น า ท ี) 45 40

ห ม าย เห ต ุ A  =  ส าย ไฟ ส ีแ ด งข น าด เส ้น ผ ่าศ ูน ย ์ก ล าง  0 .4  เซ น ต ิเม ต ร  ยาว 7 น ิ้ว

B  =  ด าว เท ีย ม ส ำห ร ับ ย าป ล าย ส าย 1ไฟ  

c  =  ก ล ่อ งก ระด าษ

ก ารค ำ น วณ ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร งป ระม าณ ก า ร

ท ำ ก าร ค ำน ว ณ ห าต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งป ร ะ ม าณ ก าร ข อ งว ัต ถ ุด ิบ แ ต ่ล ะ ช น ิด ท ี่ใข ้ใน ก าร ผ ล ิต ส าย ไฟ  

7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม  ต าม ส ม ก าร

ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดที่ใช้ในแต่ละกระบวนการของรหัสงาน....
= (จำนวนส่ังผลิต) X (อัตราการใช้วัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยชิ้นงาน...) X (ราคาวัตถุดิบต่อหน่วย 
ของการสั่งซื้อครั้งล่าสุด)
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ก รณ ีว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร ง  A

- จ ำน วน ส ั่งผ ล ิต ส าย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม  =  1,000 ช ุด

- อ ัต ร า ก า ร ใช ้ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งต ่อ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์=  1

- ร าค าว ัต ถ ุด ิบ ต ่อ ห น ่ว ย ข อ งก ารส ั่ง ซ ื้อ ค ร ั้ง ล ่าส ุด  =  380  บ า ท / ! ,0 0 0  เม ตร=  0 .3 8  บ าท /เม ต ร

- ส าย ไฟ ย าว  7 น ิ้ว  =  (7  *  2 .5 4 ) /1 0 0  =  0 .1 77 8  เมตร

ด ังน ั้น  ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร ง  A  =  1 ,000  *  0 .1 77 8  *  1 *  0 .38  =  6 7 .5 6  บ าท

ก รณ ีว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร ง  B

-  จ ำน วน ส ั่งผ ล ิต ส าย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม  =  1 ,000 ช ุด

-  อ ัต ร า ก า ร ใช ้ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งต ่อ ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์=  1

- ร าค าว ัต ถ ุด ิบ ต ่อ ห น ่ว ย ข อ งก ารส ั่ง ซ ื้อ ค ร ั้ง ล ่า ส ุด  =  0 .3 0  บ าท /ช ิ้น  

ด ังน ั้น  ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร ง  B  =  1 ,000  *  1 *  0 .3 0  =  300  บาท

จ าก น ั้น ท ำ ก า รค ำน ว ณ ห า ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท างต ร งป ระม า ณ ก ารข อ งส าย ไฟ  7 น ิ้ว  ยาดาวเท ียม  ตาม

ส ม ก าร

ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งป ร ะ ม า ณ ก า ร ข อ งร ห ัส ง า น .....

=  ผ ล ร ว ม ข อ งต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งท ี่ใ ช ้ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร จ น ค ร บ ท ุก ก ร ะ บ ว น ก า ร

ต ้น ท ุน ว ัต ถ ุด ิบ ท า งต ร งป ระ ม าณ ก า รข อ งส าย  7 น ิ้ว  ย ํ้าดาวเท ียม  =  67 .56  +  300  =  3 6 7 .5 6  บาท

ก ารค ำ น วณ ต ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร งป ระม า ณ ก าร

ท ำก าร ค ำน ว ณ ห าต ้น ท ุน แ ร งงาน ท างต ร งป ร ะ ม าณ ก าร ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่ใ ช ้ใน ก าร ผ ล ิต ส าย ไฟ  

7 น ิว  ยำดาวเท ียม  ตาม ส ม ก าร

ต ้น ท ุน ค ่า แ ร ง งา น ท า งต ร ง ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ ข อ งร ห ัส ง า น ......

=  (เว ล าก าร ผ ล ิต ท ี่ป ร ะ ม าณ ข อ งร ห ัส ง าน ......ใน แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่แ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ ) X (ค ่าแ รงงาน

ท า งต ร งต ่อ น า ท ีข อ งแ ผ น ก ป ร ะ ก อ บ )

ด ังน ั๋น  ต ้น ท ุน ค ่า แ ร ง งา น ท า งต ร ง ใน ก ร ะ บ ว น ก า ร ท ี่ 1 =  55 *  0 .3  =  16 .50  บ าท
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กรณีกระบวนการที่ 2
- เวลาการผลิตท่ีประมาณในการผลิตสายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 50 นาที
- ค่าแรงงานทางตรงต่อนาทีของแผนกประกอบ = 0.3 บาท/นาที
ดังนัน ต้นทุนค่าแรงงานทางตรงในกระบวนการที่ 2 = 50 * 0.3 = 15.00 บาท

จากบันทำการคำนวณหาต้นทุนแรงงานทางตรงประมาณการของสายไฟ 7 น้ิว ยาดาวเทียม ตาม
สมการ

ต้นทุนแรงงานทางตรงประมาณการของรหัสงาน....
= ผลรวมของต้นทุนค่าแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการจนครบทุกกระบวนการ

ต้นทุนแรงงานทางตรงประมาณการของสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม = 16.50 + 15 = 31.50 บาท 

การคำนวณต้นทุนโสหุ้ยการผลิตประมาณการ
ทำการคำนวณหาโสหุ้ยการผลิตประมาณการในแต่ละกระบวนการที่ใช้ในการผลิตสายไฟ 7 น้ิว ย้ํา 

ดาวเทียม ตามสมการ

โสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการของรหัสงาน....
= (เวลาการผลิตที่ประมาณ) X (อัตราโสหุ้ยการผลิต)

กรณีกระบวนการที่ 1
- เวลาการผลิตท่ีประมาณในการผลิตสายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 55 นาที
- อัตราโสหุ้ยการผลิตของแผนกประกอบ = 0.335 บาท/นาที
ดังน้ัน โสหุ้ยการผลิตในกระบวนการท่ี 1 = 55 * 0.335 = 18.43 บาท

กรณีกระบวนการที่ 2
- เวลาการผลิตท่ีประมาณในการผลิตสายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 50 นาที
- อัตราโสหุ้ยการผลิตของแผนกประกอบ = 0.335 บาท/นาที
ดังน้ัน โสหุ้ยการผลิตในกระบวนการท่ี 2 = 50 * 0.335 = 16.75 บาท
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จากบันทำการคำนวณหาโสหุ้ยการผลิตประมาณการของสายไฟ 7 น้ิว ยาดาวเทียม ตามสมการ

โสหุ้ยการผลิตประมาณการของรหัสงาน....
= ผลรวมของโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการจนครบทุกกระบวนการ

โสหุ้ยการผลิตประมาณการของสาย 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 18.43 + 16.75 = 35.18 บาท

ทำการคำนวณหาค่าไฟฟ้าประมาณการในแต่ละกลุ่มเครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตสายไฟ 7 น ิ้ว  ยา 
ดาวเทียม ตามสมการ

ค่าไฟฟ้าในแต่ละกลุ่มเครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตรหัสงาน....
= (เวลาการผลิตท่ีประมาณ) X (อัตราค่าไฟฟ้า)

กรณีกระบวนการที่ 1 ใช้เคร่ืองจักรกลุ่ม AP 01-10
- เวลาการผลิตที่ประมาณในการผลิตสายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 45 นาที
- อัตราค่าไฟฟ้าของแผนกประกอบ = 0.0174 บาท/นาที
ดังน้ัน ค่าไฟฟ้าในกระบวนการท่ี 1 = 45 * 0.0174 = 0.78 บาท

กรณีกระบวนการที่ 2 ใช้เคร่ืองจักรกลุ่ม C 01-03
1 ü ( ’ V *- เวลาการผลิตทีประมาณในการผลิตสายไฟ 7 บัว ยำดาวเทียม = 40 นาที

- อัตราค่าไฟฟ้าของแผนกประกอบ = 0.0387 บาท/นาที
ดังน้ัน ค่าไฟฟ้าในกระบวนการท่ี 1 = 40 * 0.0387 = 1.55 บาท

จากนั้นทำการคำนวณหาค่าไฟฟ้าประมาณการของสายไฟ 7 น้ิว ยาดาวเทียม ตามสมการ 

ค่าไฟฟ้าประมาณการของรหัสงาน....
= ผลรวมของค่าไฟฟ้าในแต่ละกระบวนการจนครบทุกกระบวนการ

ค่าไฟฟ้าประมาณการของสาย 7 บัว ยำดาวเทียม = 0.78 + 1.55 = 2.33 บาท
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เมือทราบโสหุ้ยการผลิตประมาณการและค่าไฟฟ้าประมาณการแล้ว ก็สามารถคำนวณหาต้นทุน 
โสหุ้ยการผลิตประมาณการของสาย 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม ไต้ตามสมการ

ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตประมาณการของรหัสงาน....
= โสหุ้ยการผลิตประมาณการของรหัสงาน  + ค่าไฟฟ้าประมาณการของรหัสงาน 

ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตประมาณการของสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม = 35.18 + 2.33 = 37.51 บาท 

การคำนวณต้นทุนการผลิตประมาณการ
ทำการคำนวณหาต้นทุนการผลิตประมาณการชองสายไฟ 7 นิว ยํ่าดาวเทียม ตามสมการ 

ต้นทุนการผลิตประมาณการของรหัสงาน....
= (ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงประมาณการของรหัสงาน.... ) + (ต้นทุนแรงงานทางตรงประมาณการ
ของรหัสงาน ) + (ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตประมาณการของรหัสงาน ) + ค่าจ้าง
บุคคลภายนอก

ต้นทุนการผลิตประมาณการชองสายไฟ 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม = 376.56+31.50+37.51 = 436.57 บาท

การคำนวณต้นทุนการผลิตต่อหน่วยประมาณการ
ทำการคำนวณหาต้นทุนการผลิตต่อหน่วยประมาณการชองสายไฟ 7 นิว ยำดาวเทียม ตามสมการ

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยประมาณการของรหัสงาน.... 
= (ต้นทุนการผลิตประมาณการ) 4- (จำนวนสั่งผลิต)

ต้นทุนการผลิตต่อหน่วยประมาณการชองสายไฟ 7 นิว ยำคาวเทียม = 436.57 / 1,000 = 0.44 บาท
ต่อชุด
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4.3. ผลการคำนวณด้นชุนการผลิต

เมื่อมีการคำนวณต้นทุนการผลิตที่เกิดขึนจริงของแต่ละผลิตภัณฑ์และต้นทุนการผลิตที่ประมาณ 
การในแต่ละผลิตภัณฑ์ ก็ต้องมีการแสดงผลการคำนวณออกมาในรูปแบบของรายงาน นอกจากน้ีใน
รายงานจะแสดงถึงการเปรียบเทียบต้นทุนการผลิตท่ีเกิดขึ้นจริงกับต้นทุนการผลิตที่ประมาณการในแต่ละ 
ผลิตภัณฑ์ เพื่อใช้ในการควบคุมการผลิตซ่ึงจะกล่าวในหัวข้อต่อไป โดยรายงานผลการคำนวณนี้มีท้ังหมด 
3 กลุ่มใหญ่ ได้แก่

กลุ่มท่ี 1 กลุ่มรายงานประจำวัน
กลุ่มท่ี 2 กลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชีปีจจุบัน
กลุ่มท่ี 3 กลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด
แผนผังระบบรายงานผลการคำนวณต้นทุนการผลิตไต้แสดงไว้ในรูปที่ 4.14

4.3.1 กลุม่รายงานประจำวนั เป็นกลุ่มรายงานที่แสดงถึงปริมาณการใช้วัตถุดิบและจำนวนนาทีท่ี 
ใช้ในการผลิตในแต่ละวัน เพ่ือใช้ตรวจสอบและติดตามปริมาณการใช้วัตถุดิบและเวลาท่ี 
ใช้ในการผลิตไม'ให้ใช้มากเกินไป ซึ่งจะส่งผลต่อต้นทุนการผลิตท่ีเพื่มข้ึนด้วย รายงานท่ี 
อยู่ในกลุ่มรายงานประจำวัน ได้แก่
- รายงานปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรง
- รายงานจำนวนนาทีแรงงานทางตรง
แผนผังกลุ่มรายงานประจำวันไต้แสดงไว้ในรูปที่4.13

รูปที่ 4.13 แผนผังกลุ่มรายงานประจำวัน

4.4.1.1 รายงานปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรง เป็นรายงานประจำวันท่ีแสดงถึง 
ปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรงท่ีเกิดขึ้นจริงแต่ละชนิด ปริมาณการใช้วัตถุดิบ
ทางตรงที่ประมาณการไว้ และการเปรียบเทียบปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรงท่ี



เกิดขึนจริงกับปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรงที่ประมาณการไว้ในรูปของ 
เปอร์เซ็นต์



ระบบรายงาน

รูปท่ี 4.14 แผนผังระบบรายงานผลการคำนวณต้นทุนการผลิต
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4.3.1.2 รายงานจำนวนนาทีแรงงานทางตรง เป็นรายงานประจำวันท่ีแสดงถึงจำนวนนาทีท่ี 
แรงงานทางตรงใช้ในการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่งที่เกิดขึ้นจริง จำนวนนาทีท่ี
แรงงานทางตรงจะใช้ในการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่งที่ประมาณการไว้ และการ
เปรียบเทียบจำนวนนาทีแรงงานทางตรงท่ีเกิดขึ้นจริงกับจำนวนนาทีแรงงานทาง 
ตรงที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์

4.3.2 กธุม่รายงานสนัทนุการผลติงวดบญัชฟืจ้ชบุนั เป็นกลุ่มรายงานที่แสดงถึงต้นทุนการผลิตท่ี 
เกิดขึนในงวดบัญชีป็จจุบัน สำหรับผู้บริหารใช้ในการบริหารการผลิต และใช้ในการ
ตรวจสอบติดตามว่า ต้นทุนการผลิตท่ีเกิดขึ้นจริงแตกต่างจากต้นทุนการผลิตท่ีประมาณ
การหรือไม, มากน้อยเพียงใด และเกิดจากสาเหตุใด ซ่ึงช่วยในการควบคุมไม,ให้ต้นทุน 
การผลิตท่ีเกิดขึ้นจริงมากกว่าต้นทุนการผลิตที่ประมาณการไว้ อันส่งผลต่อกำไร รายงาน 
ที่อยู่ในกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชี!เจจุบัน ได้แก่

รายงานต้นทุนการผลิตของงวดปีจจุบัน ประกอบด้วยต้นทุนวัตถุดิบทางตรงรวม
ต้นทุนแรงงานทางตรงรวม ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตรวม และต้นทุนท่ีรวมต้นทุนท้ังสาม

- รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดของงวดปีจจุบัน
- รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการของงวดปิจจุบัน
- รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการของงวด!เจจุบัน
แผนผังกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชีป็จจุบันไต้แสดงไว้ในรูปที่ 4.15

4.3.2.1 รายงานต้นทุนการผลิตของงวด!เจจุบัน เป็นรายงานประจำงวดท่ีแสดงถึงต้นทุน 
วัตถุดิบทางตรงรวม ต้นทุนแรงงานทางตรงรวม ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตรวมของ 
แต่ละผลิตภัณฑ์ที่เกิดขึ้นในงวดบัญชี!เจจุบัน ต้นทุนทังสามของแต่ละผลิตภัณฑ์ 
ที่ประมาณการไว้ และการเปรียบเทียบต้นทุนทังสามของแต่ละผลิตภัณฑ์ที่เกิด
ขึ้นกับต้นทุนที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์ นอกจากนียังแสดงถึงผลรวม 
ของต้นทุนทั้งสามของแต่ละผลิตภัณฑ์เป็นต้นทุนการผลิตที่เกิดขึนจริงของแต่ละ



รูปท่ี 4.15 แผนผังกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชีป็จธุบัน
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ผลิตภัณฑ์ แล้วเปรียบเทียบกับต้นทุนการผลิตท่ีประมาณการไว้ในรูปของ
เปอร์เซ็นต์

43.2.2 รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดของงวดป็จจุบัน เป็นรายงานประจำงวด
ที่แสดงถึงต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดทีใ่ช ้ในการผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละ 
ชนิดที่เกิดฃึนในงวดใ]จจุบัน ต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดท่ีประมาณการ 
ไว้ และการเปรียบเทียบต้นทุนวัตถุดิบทางตรงที่เกิดขึ้นจริงกับต้นทุนวัตถุดิบ
ทางตรงที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์ พร้อมท้ังแสดงถึงสาเหตุของ
ความแตกต่างระหว่างต้นทุนวัตถุดิบทางตรงท่ีเกิดขึ้นจริงกับต้นทุนวัตถุดิบทาง 
ตรงท่ีประมาณการว่า เกิดจากปริมาณการใช้วัตถุดิบท่ีเกิดข้ึนจริงแตกต่างจาก
ปริมาณการใช้วัตถุดิบท่ีประมาณการไว้ หรือเกิดจากอัตราค่าวัตถุดิบทางตรงต่อ 
หน่วยท่ีเกิดขึ้นจริงแตกต่างจากอัตราค่าวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยท่ีประมาณการ 
ไว ้ หรือเกิดจากท้ังสองสาเหตุ

43.2.3 รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการของงวด!เจจุบัน เป็นรายงาน
ประจำงวดที่แสดงถึงต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการที่ใช้ในการ 
ผลิตผลิตกัณฑ์แต่ละชนิดที่เกิดข้ึนในงวด!เจจุบัน ต้นทุนแรงงานทางตรงท่ี
ประมาณการไว้ และการเปรียบเทียบต้นทุนแรงงานทางตรงท่ีเกิดขึ้นจริงกับ
ต้นทุนแรงงานทางตรงที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์ พร้อมท้ังแสดง 
ถึงสาเหตุของความแตกต่างระหว่างต้นทุนแรงงานทางตรงที่เกิดข้ึนจริงกับ 
ต้นทุนแรงงานทางตรงที่ประมาณการว่า เกิดจากจำนวนนาทีแรงงานทางตรงท่ี 
เกิดขึ้นจริงแตกต่างจากจำนวนนาทีแรงงานทางตรงที่ประมาณการไว้ หรือเกิด 
จากอัตราค่าแรงงานทางตรงต่อนาทีที่เกิดขืนจริงแตกต่างจากอัตราค่าแรงงาน 
ทางตรงต่อนาทีที่ประมาณการไว้ หรือเกิดจากทังสองสาเหตุ

43.2.4 รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการของงวด!เจจุบัน เป็นรายงาน
ประจำงวดที่แสดงถึงต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการที่ใช้ในการ 
ผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละชนิดที่เกิดข้ึนในงวดปิจจุบัน ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตท่ี
ประมาณการไว้ และการเปรียบเทียบต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่เกิดข้ึนจริงกับ
ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์ พร้อมท้ังแสดงถึง 
สาเหตุของความแตกต่างระหว่างต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่เกิดขืนจริงกับต้นทุน 
โสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการว่า เกิดจากจำนวนนาทีแรงงานทางตรงท่ีเกิดข้ึน
จริงแตกต่างจากจำนวนนาทีแรงงานทางตรงที่ประมาณการไว้ หรือเกิดจาก
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อัตราค่าโสหุ้ยการผลิตต่อนาทีที่เกิดขึ้นจริงแตกต่างจากอัตราค่าโสหุ้ยการผ ล ิต  

ต่อนาทีที่ประมาณการไว้ หริอเกิดจากท้ังสองสาเหตุ

4.3.3 กธุม่รายงานตน้ทนุการผอติสะสมทกุงวด เป็นกลุ่มรายงานท่ีแสดงถึงต้นทุนการผลิตสะสม 
ตังแต่งวดแรกที่มีการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่ง จนถึงงวดบัญชีปีจจุบันท่ียังคงมีการผลิต
ผลิตภัณฑ์บันอยู่ สำหรับผู้บริหารใช้ในการบริหารการผลิต และใช้ในการควบคุมต้นทุน 
การผลิตที่เกิดขึนจริง อีกท้ังยังสามารถนำไปใช้ในการวางแผนการผลิตเชิงป้องกันสำหรับ 
อนาคตที่รับคำสั่งซือผลิตภัณฑ์บัน รายงานท่ีอยู่ในกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุก 
งวด ได้แก่
- รายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด ประกอบด้วยต้นทุนวัตถุดิบทางตรงสะสมทุกงวด 

ต้นทุนแรงงานทางตรงสะสมทุกงวด ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตสะสมทุกงวด และต้นทุนท่ี 
รวมต้นทุนท้ังสาม

- รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดสะสมทุกงวด
- รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด
- รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด
แผนผังกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชีป็จจุบันไต้แสดงไว้ในรูปที่4.16

4.3.3.1 รายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด เป็นรายงานประจำงวดท่ีแสดงถึงต้นทุนการ
ผลิตสะสม ตั้งแต่งวดแรกที่มีการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่ง จนถึงงวดบัญชีป็จจุบันท่ี 
ยังคงมีการผลิตผลิตภัณฑ์นั้นอยู่ ซ่ึงประกอบด้วยต้นทุนวัตถุดิบทางตรงสะสม 
ทุกงวด ต้นทุนแรงงานทางตรงสะสมทุกงวด ต้นทุนโสหุ้ยการผลิตสะสมทุก 
งวด พร้อมทั้งแสดงถึงต้นทุนการผลิตและต้นทุนท้ังสามของแต่ละผลิตภัณฑ์ที่ 
ประมาณการไว้ และเปรียบเทียบต้นทุนการผลิตและต้นทุนทังสามของแต่ละ
ผลิตภัณฑ์ที่เกิดขึ้นกับต้นทุนที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์

4.3.3.2 รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดสะสมทุกงวด เป็นรายงานประจำงวดท่ี
แสดงถึงต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดที่ใช้ในการผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด 
ท่ีเกิดขึน โดยคำนวณต้นทุนวัตถุดิบทางตรงทุกงวดรวมกัน ตังแต่งวดแรกท่ีมี 
การผลิตผลิตภัณฑ์หน่ึง จนถึงงวดบัญชีป็จจุบันที่ยังคงมีการผลิตผลิตภัณฑ์บัน 
อยู่ พร้อมทังแสดงถึงต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดที่ประมาณการไว้ และ
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เป1ยบเทียบต้นทุนวัตถุดิบทางตรงที่เกิดขึ้นจริงกับต้นทุนวัตถุดิบทางตรงที่ 
ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์

4.33.3 รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด เป็นรายงาน
ประจำงวดที่แสดงถึงต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการที่ใช้ในการ 
ผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละชนิดท่ีเกิดข้ึน โดยคำนวณต้นทุนแรงงานทางตรงทุกงวด
รวมกัน ตังแต่งวดแรกที่มีการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่ง จนถึงงวดบัญชีปีจจุบันท่ี
ยังคงมีการผลิตผลิตภัณฑ์บันอยู่ พร้อมทังแสดงถึงต้นทุนแรงงานทางตรงท่ี
ประมาณการไว้ และเปรียบเทียบต้นทุนแรงงานทางตรงท่ีเกิดขึนภับต้นทุน
แรงงานทางตรงที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์

4.33.4 รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด เป็นรายงาน
ประจำงวดท่ีแสดงถึงต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการที่ใช้ในการ 
ผลิตผลิตภัณฑ์แต่ละชนิดที่เกิดข้ึน โดยคำนวณต้นทุนโสหุ้ยการผลิตทุกงวด
รวมกัน ต้ังแต่งวดแรกที่มีการผลิตผลิตภัณฑ์หนึ่ง จนถึงงวดบัญชีปีจจุบันท่ี
ยังคงมีการผลิตผลิตภัณฑ์นั้นอยู่ พร้อมท้ังแสดงถึงต้นทุนโสหุ้ยการผลิตท่ี
ประมาณการไว้ และการเปรียบเทียบต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่เกิดข้ึนกับต้นทุน 
โสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการไว้ในรูปของเปอร์เซ็นต์

จากที่กล่าวถึงระบบรายงานช้างต้น เพื่อให้เกิดความเช้าใจมากขึน จึงยกตัวอย่างระบบรายงาน
ต้นทุนการผลิต ดังนี้

มีคำสั่งผลิตให้ผลิตสายไฟ 7 น้ิว ยำดาวเทียม จำนวน 100 เสัน ซ่ึงต้องผ่าน 2 กระบวนการ คือ 
กระบวนการท่ี 1 และกระบวนการที่ 2 โดยมีข้อมูลประมาณการตังตารางที่ 4.41 

เมื่อทำการผลิตตามที่สั่งแล้ว ปรากฎว่า ใช้เวลาการผลิตทังหมด 3 งวด คือ 
งวดท่ี 1 ต้ังแต่วันท่ี 1 กรกฎาคม พ.ศ.2546 ถึง วันท่ี 15 กรกฎาคม พ.ศ.2546 
งวดท่ี 2 ตั้งแต่วันท่ี 16กรกฎาคม พ.ศ.2546 ถึง วันท่ี 31 กรกฎาคม พ.ศ.2546



รูปท่ี 4.16 แผนผังกลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด
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ตารางที 4.42 ข้อมูลประมาณการเก่ียวกับต้นทุนวัตถุดิบ ต้นทุนแรงงาน และโสหุ้ยการผลิต
กระบวนการที่ 1 กระบวนการที่ 2 รวม

เวลาที่ใช้ในการผลิตของแรงงานทางตรง (นาที) 55 50

31.50
อัตราค่าแรงงานทางตรง (บาท/นาที) 0.3 0.3
ต้นทุนแรงงานทางตรง (บาท) 16.50 15.00
ชนิดของวัตถุดิบทางตรง A B

367.56

อัตราการใช้วัตถุดิบทางตรงต่อผลิตภัณฑ์ (ชิ้น/ชิ้น) 1 1
อัตราค่าวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยวัตถุดิบ (บาท/ช้ิน) 0.38 0.30
ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง (บาท) 67.56 300
อัตราโสหุ้ยการผลิต (บาท/นาที) 0.335 0.335

37.51

อัตราค่าไฟฟ้า (บาท/นาที) 0.0174 0.0387
เวลาที่เครื่องจักรใช้ในการผลิต (นาที) 45 40
ต้นทุนโสหุ้ยการผลิต (บาท) 35.18 2.33

หมายเหตุ A = สายไฟขนาดเต้นผ่าศูนย์กลาง 0.4 เซนติเมตร ยาว 7 นิว
B = ทองเหลืองชนิดหนึ่งสำหรับยาปลายสายไฟ 
c = กล่องกระดาษ

กลุ่มรายงานประจำวัน
สมมติว่า ในวันที่ 25 กรกฎาคม พ.ศ.2546 มีการบันทึกข้อมูลการผลิตไว้ในตารางท่ี 4.43

ตารางท่ี 4.43 ข้อมูลการผลิตที่เกิดขึ้นในวันที่ 25 กรกฎาคม พ.ศ.2546
กระบวนการ ปริมาณท่ีผลิตไต้ ชนิดของวัตถุดิบ 

ทางตรง
ปริมาณวัตถุดิบ 

ทางตรงที่ใช้
เวลาของแรงงาน 

ทางตรงที่ใช้ (นาที)
1 180 A 32 เมตร 10
2 180 B 182ช้ิน 9

จากข้อมูลในตารางท่ี 4.42 และตารางท่ี 4.43 ก็สามารถออกรายงานปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรง 
ดังตารางท่ี 4.44 และรายงานจำนวนนาทีแรงงานทางตรง ดังตารางท่ี 4.45 ซ่ึงเป็นรายงานในกลุ่มรายงาน 
ประจำวัน
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รายงานปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตร4

ตารางท่ี 4.44 รายงานปริมาณการใช้วัตถุดิบทางตรง
กระบวนการ ชนิดของ ปริมาณวัตถุดิบทาง ปริมาณวัตถุดิบ เปอร์เซ็นต์ความ

วัตถุดิบทางตรง ตรงท่ีประมาณการ ทางตรงที่ใช้ แตกต่าง (%)
1 A 32 เมตร 32 เมตร 0.00
2 B 180 ช้ิน 182 ช้ิน 0.01

การคำนวณปริมาณวัตถุดิบทางตรงท่ีใช้เทียบเท่า
ถ้ากระบวนการผลิตท่ี 1 ผลิตสาย 7 น้ิว ย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000 ชุด จะใช้วัตถุดิบ 

ทางตรง A จำนวน177.8เมตร แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์นี้180ชุด จะใช้วัตถุดิบทางตรง A เทียบเท่าเป็นจำนวน
177.8 X 180 / 1,000 = 32 เมตร ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.4

กระบวนการผลิตที่ 1 ผลิตสาย 7 นิ้ว ย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000 ชุด จะใช้วัตถุดิบ 
ทางตรง B จำนวน 300 ชิ้น แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 180 ชุด จะใช้วัตถุดิบทางตรง B เทียบเท่าเป็นจำนวน 
300 X 180 / 1,000 = 54 ชิ้น ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.4

รายงานจำนวนนาทีแรงงานทางตรง

ตารางท่ี 4.45 รายงานจำนวนนาทีแรงงานทางตรง
กระบวนการ เวลาของแรงงานทาง 

ตรงท่ีประมาณการ (นาที)
เวลาของแรงงานทาง 

ตรงที่ใช้ (นาที)
เปอร์เซ็นต์ความ 

แตกต่าง (%)
1 7.56 10 32.28
2 7.92 9 13.64

การคำนวณเวลาของแรงงานทางตรงท่ีใช้เทียบเท่า
ถ้ากระบวนการผลิตท่ี 1 ผลิตสาย 7 น้ิว ยำดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000 ชุด จะใช้เวลา 

แรงงานทางตรง 55 นาที ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.42 แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์จำนวน 180 ชุด จะใช้เวลา 
แรงงานทางตรง 55 X 180 / 1,000= 10 นาที ตามตารางท่ี 4.45
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ถ้ากระบวนการผลิตที่ 2 ผลิตสาย 7 น้ิว ยํ้าดาวเทียมครบตามท่ีสั่งจำนวน 1,000 ชุด จะใช้เวลา 
แรงงานทางตรง 50 นาที ซึ่งแสดงไว้ในตารางท่ี 4.42 แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์จำนวน 180 ชุด จะใช้เวลา 
แรงงานทางตรง 50 X  180 / 1,000 = 9 นาที ตามตารางท่ี 4.45

กลุ่มรายงานต้นทุนการผลิตงวดบัญชีป็จจุบัน
จากข้อมูลในตารางท่ี 4.42 และตารางท่ี 4.43 ก็สามารถออกรายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละ 

ชนิดของงวดใ]จจุบัน (งวดบัญชีท่ี 16-31 กรกฎาคม พ.ศ. 2546) ดังตารางท่ี 4.46 รายงานต้นทุนแรงงาน 
ทางตรงในแต่ละกระบวนการของงวดปิจจุบัน ดังตารางท่ี 4.47 รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละ 
กระบวนการของงวดใ]จจุบัน ดังตารางท่ี 4.48 และรายงานต้นทุนการผลิตของงวดปิจจุบัน ดังตารางท่ี 4.49

รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดของงวดป็จจุบัน

รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดของงวดปิจจุบัน ดังตารางท่ี 4.46



ตารางท่ี 4.46 รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดของงวดปีจจุบัน
กระบวนการ ชนิดของ ต้นทุน ต้นทุน เปอร์เซ็นต์ ปริมาณ ปริมาณ เปอร์เซ็นต์ อัตราค่า อัตราค่า เปอร์เซ็นต์

วัตถุดิบ วัตถุดิบทาง วัตถุดิบ ความ วัตถุดิบทาง วัตถุดิบทาง ความ วัตถุดิบทาง วัตถุดิบ ความ
ทางตรง ตรงท่ี ทางตรงที่ แตกต่าง ตรงท่ี ตรงที่ใช้ แตกต่าง ตรงที่ประมาณ ทางตรงที่ แตกต่าง

ประมาณการ ใช้ (บาท) (%) ประมาณการ (%) การ (บาท/ชิ้น) เกิดข้ึน (%)
(บาท) (บาท/ชิ้น)

1 A 33.78 33.78 0.00 88.90 เมตร 88.90 เมตร 0.00 0.38 0.38 0.00
B 150 150.6 0.40 500 ช้ิน 502 ช้ิน 0.40 0.30 0.30 0.00

ตารางท่ี 4.47 รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการของงวดป็จจุบัน
กระบวนการ ต้นทุนแรงงาน ต้นทุน เปอร์เซ็นต์ เวลาของ เวลาของ เปอร์เซ็นต์ อัตราค่าแรงงาน อัตรา เปอร์เซ็นต์

ทางตรงที่ แรงงาน ความ แรงงานทาง แรงงานทาง ความ ทางตรงที่ ค่าแรงงาน ความ
ประมาณการ ทางตรงท่ี แตกต่าง ตรงที่ประมาณ ตรงที่ใช้ แตกต่าง ประมาณการ ทางตรงที่ แตกต่าง

(บาท) ใช้ (บาท) (%) การ (นาที) (นาที) (%) (บาท/นาที) เกิดข้ึน (%)
(บาท/นาที)

1 6.75 7.56 12.00 22.5 21 -6.67 0.30 0.36 20.00
2 6.00 8.28 27.54 20 23 15.00 0.30 0.36 20.00
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การคำนวณต้นทุนวัตถุดิบทางตรง 
^  กระบวนการผลิตที่ 1

จากการประมาณการถ้ากระบวนการผลิตท่ี 1 ผลิตสาย 7 น้ิว ย้ําคาวเทียมครบตามท่ีส่ัง 
จำนวน 1,000 ชุด จะต้องใช้วัตถุดิบทางตรง A จำนวน 177.8 เมตร แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด 
จะใช้วัตถุดิบทางตรง A เทียบเท่าเป็นจำนวน 177.8 X 500 / 1,000 = 88.90 เมตร อัตราค่าวัตถุดิบ 
ทางตรงต่อหน่วยวัตถุดิบท่ีประมาณการ 0.38 บาท/เมตร ดังนั้นต้นทุนวัตถุดิบทางตรง A ที่ใช้ 
เทียบเท่าเท่ากับ 88.90 X 0.38 = 33.78 บาท ดังตารางท่ี 4.46

ในการผลิตจริงผลิตผลิตภัณฑ์ไต้ 500 ชุด ใช้วัตถุดิบ A จำนวน 88.90 เมตร ด้วยอัตราค่า 
วัตถุดิบทางตรงต่อหน่วยวัตถุดิบท่ีเกิดขึ้นจริง 0.38 บาท/เมตร ดังนั้นต้นทุนวัตถุดิบทางตรง A ท่ี 
เกิดข้ึนจริงการเท่ากับ 88.90 X 0.38 = 33.78 บาท ดังตารางท่ี 4.46

^  กระบวนการผลิตที่ 2
จากการประมาณการถ้ากระบวนการผลิตท่ี 1 ผลิตสาย 7 นิ้ว ย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ัง 

จำนวน 1,000 ชุด จะต้องใช้วัตถุดิบทางตรง B จำนวน 1,000 ชิ้น แต่ถ้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด 
จะใช้วัตถุดิบทางตรง B เทียบเท่าเป็นจำนวน 1,000 X 500 / 1,000 = 500 ชิ้น อัตราค่าวัตถุดิบ 
ทางตรงต่อหน่วยวัตถุดิบท่ีประมาณการ 0.30 บาท/เมตร ดังนั้นต้นทุนวัตถุดิบทางตรง B ที่ใช้ 
เทียบเท่าเท่ากับ 500 X 0.30 = 150 บาท ดังตารางท่ี 4.46

การผลิตจริงผลิตผลิตภัณฑ์ไต้ 500 ชุด ใช้วัตถุดิบ B จำนวน 502 ชิ้น ด้วยอัตราค่าวัตถุดิบ 
ทางตรงต่อหน่วยวัตถุดิบที่เกิดขึ้นจริง 0.30 บาท/เมตร ดังนั้นต้นทุนวัตถุดิบทางตรง B ท่ีเกิดข้ึนจริง 
การเท่ากับ 502 X 0.30 = 150.6 บาท ดังตารางท่ี 4.46

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ง า ด ป ีจ จ ุบ ัน

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ง ว ด ป ิจ จ ุบ ัน  ด ัง ต า ร า ง ท ี่ 4 .4 7

ก า ร ค ำ น ว ณ ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง  

^  ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ 1

ถ ้า ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ 1 ผ ล ิต ส า ย 7 น ิ้ว ย ํ้า ด า ว เท ีย ม ค ร บ ต า ม ท ี่ส ั่ง จ ำ น ว น  1 ,0 0 0 ช ุด  จ ะ ต ้อ ง  

ใ ช ้เ ว ล า ข อ ง แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ด ัง เค ร ื่อ ง  10 น า ท ีก ่อ น ท ำ ก า ร ผ ล ิต อ ีก  4 5  น า ท ีแ ต ่เน ื่อ ง จ า ก ม ีก า ร ผ ล ิต
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ผลิตภัณฑ์มีแล้วในงวดก่อน ดังนันล้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด จะใช้เวลาแรงงานทางตรงเทียบเท่า 
เป็นจำนวน (45 X 500 / 1,000) = 22.5 นาที อัตราค่าแรงงานทางตรงท่ีประมาณการ 0.3 บาท/นาที 
ดังนั้นต้นทุนแรงงานทางตรงท่ีประมาณการ เท่ากับ 0.3 X 22.5 = 6.75 บาท

ในงวดปิจจุบันผลิตผลิตผลิตภัณฑ์ 502 ชุด ใช้เวลาแรงงานทางตรงผลิต 21 นาที อัตรา 
ค่าแรงงานทางตรง 0.36 บาท/นาที ดังนั้นกระบวนการที่ 1 มีต้นทุนแรงงานทางตรงที่ใช้ เท่ากับ 
0.36x21 =7.56 บาท

^  กระบวนการผลิตท่ี 2
ถ้ากระบวนการผลิตที่2 ผลิตสาย 7 น้ัวย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000ชุด จะต้อง 

ใช้เวลาของแรงงานทางตรงต้ังเครื่อง 10 นาทีค่อนทำการผลิตอีก 40 นาทีแต่เน่ืองจากมีการผลิต 
ผลิตภัณฑ์มีแล้วในงวดค่อน ดังน้ันล้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด จะใช้เวลาแรงงานทางตรงเทียบเท่า 
เป็นจำนวน (40 X 500 / 1,000) = 20 นาที อัตราค่าแรงงานทางตรงท่ีประมาณการ 0.3 บาท/นาที 
ดังบันต้นทุนแรงงานทางตรงที่ประมาณการ เท่ากับ 0.3 X 20 = 6.00 บาท

ในงวดปิจจุบันผลิตผลิตผลิตภัณฑ์ 502 ชุด (เสีย 2 ชุด) ใช้เวลาแรงงานทางตรงผลิต 23 
นาที อัตราค่าแรงงานทางตรง 0.36 บาท/นาที ดังนั้นกระบวนการที่ 1 มีต้นทุนแรงงานทางตรงที่ใช้ 
เท่ากับ 0.36 X 23 = 8.28 บาท

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ง ว ด ป ็จ จ ุบ ัน

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน โ ส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ง ว ด ป ีจ จ ุบ ัน  ด ัง ต า ร า ง ท ี่ 4 .4 8

ก า ร ค ำ น ว ณ เว ล า ผ ล ิต ข อ ง เค ร ื่อ ง จ ัก ร ท ี่ใ ช ้เท ีย บ เท ่า

จ า ก ก า ร ป ร ะ ม า ณ ก า ร ถ ้า ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ 1 ผ ล ิต ส า ย  7 น ิ้ว  ย ํ้า ด า ว เท ีย ม ค ร บ ต า ม ท ี่ส ั่ง  

จ ำ น ว น  1 ,000  ช ุด  ต ้อ ง ใ ช ้ เค ร ื่อ ง จ ัก ร ผ ล ิต เป ็น เว ล า  45  น า ท ี แ ต ่ล ้า ผ ล ิต ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ม ี 5 0 0  ช ุด  จ ะ ใ ช ้ 

เว ล า ผ ล ิต เท ีย บ เท ่า  45  X 1 ,000  /  5 0 0  =  2 2 .5  น า ท ี

ล ้า ก ร ะ บ ว น ก า ร ผ ล ิต ท ี่ 2  ผ ล ิต ส า ย  7 น ิ้ว  ย ํ้า ด า ว เท ีย ม ค ร บ ต า ม ท ี่ส ั่ง จ ำ น ว น  1 ,000  ช ุด  ต ้อ ง ใ ช ้ 

เค ร ื่อ ง จ ัก ร ผ ล ิต เป ็น เว ล า  4 0  น า ท ี แ ต ่ล ้า ผ ล ิต ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์น ี้ 5 0 0  ช ุด  จ ะ ใ ช ้เว ล า ผ ล ิต เท ีย บ เท ่า  4 0  X 
1 ,0 0 0 /5 0 0  =  2 0 น า ท ี
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การคำนวณต้นทุนโสหุ้ยการผลิต 
^  กระบวนการผลิตท่ี 1

ถ้ากระบวนการผลิตท่ี 1 ผลิตสาย7 น้ิวย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000 ชุด จะต้อง 
ใช้เวลาของแรงงานทางตรงต้ังเครื่อง 10 นาทีก่อนทำการผลิตอีก 45 นาทีแต่เน่ืองจากมีการผลิต 
ผลิตภัณฑ์นีแล้วในงวดก่อน ดังน้ันถ้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด จะใช้เวลาแรงงานทางตรงเทียบเท่า 
เป็นจำนวน (45 X 500 / 1,000) = 22.5 นาที อัตราโสหุ้ยการผลิตท่ีประมาณการ 0.335 บาท/นาที 
และอัตราค่าไฟฟ้าท่ีประมาณการ 0.0174 บาท/นาที ดังนั้นกระบวนการที่ 1 มีต้นทุนโสหุ้ยการผลิต 
ท่ีประมาณการ เท่ากับ (0.335 X 22.5) + (0.0174 X 22.5) = 7.93 บาท

ในงวดป็จจุบันผลิตผลิตผลิตภัณฑ์ 502 ชุด ใช้เวลาแรงงานทางตรงผลิต 21 นาที อัตรา 
โสหุ้ยการผลิตที่เกิดขึ้นจริง 0.32 บาท/นาที และอัตราค่าไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึนจริง 0.0182 บาท/นาที
ดังบันกระบวนการที่ 1 มีต้นทุนแรงงานทางตรงที่ใช้ เท่ากับ (0.32 X 21) + (0.0182 X 21) = 7.10 
บาท

^  กระบวนการผลิตท่ี 2
ถ้ากระบวนการผลิตท่ี 2 ผลิตสาย 7 น้ิว ย้ําดาวเทียมครบตามท่ีส่ังจำนวน 1,000 ชุด จะต้อง 

ใช้เวลาของแรงงานทางตรงต้ังเครื่อง 10 นาทีก่อนทำการผลิตอีก 40 นาทีแต่เน่ืองจากมีการผลิต 
ผลิตภัณฑ์น้ีแล้วในงวดก่อน ดังน้ันถ้าผลิตผลิตภัณฑ์น้ี 500 ชุด จะใช้เวลาแรงงานทางตรงเทียบเท่า 
เป็นจำนวน (40 X 500 / 1,000) = 20 นาที อัตราโสหุ้ยการผลิตท่ีประมาณการ 0.335 บาท/นาที และ 
อัตราค่าไฟฟ้าท่ีประมาณการ 0.0387 บาท/นาที ดังบันกระบวนการที่ 2 มีต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่ 
ประมาณการ เท่ากับ (0.335 X 20) + (0.0387 X 20) = 7.47 บาท

ในงวดป็จจุบันผลิตผลิตผลิตภัณฑ์ 502 ชุด ใช้เวลาแรงงานทางตรงผลิต 23 นาที อัตรา 
โสหุ้ยการผลิตที่เกิดขึ้นจริง 0.32 บาท/นาที และอัตราค่าไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึนจริง 0.0377 บาท/นาที
ดังนั้นต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการ เท่ากับ (0.32 X 23) + (0.0377 X 23) = 8.23 บาท

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ง ว ด ป ็จ จ ุบ ัน

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ง ว ด ป ็จ จ ุบ ัน ด ัง ต า ร า ง ท ี่4 .4 9
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ตารางท่ี 4.48 รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการของงวดปิจจุบัน
กระบวน

การ
ต้นทุน 

โสหุ้ยการ 
ผลิตท่ี 

ประมาณ 
การ 

(บาท)

ต้นทุน 
โสหุ้ย 
การ 

ผลิตท่ี 
ใต้

(บาท)

เปอร์เซ็นต์ 
ความ 

แตกต่าง
(%)

อัตราโสหุ้ย 
การผลิตท่ี 
ประมาณ 

การ (บาท/ 
นาที)

อัตรา 
โสหุ้ยการ 

ผลิตท่ี 
เกิดข้ึน 
(บาท/ 
นาที)

เปอร์เซ็นต์ 
ความ 

แตกต่าง
(%)

อัตราค่า 
ไฟฟ้าที่ 

ประมาณ 
การ 

(บาท/ 
นาที)

อัตราค่า 
ไฟฟ้าที่ 
เกิดข้ึน 
(บาท/ 
นาที)

เปอร์เซ็นต์ 
ความ 

แตกต่าง
(%)

เวลาของ 
แรงงาน 

ทางตรงที่ 
ประมาณ 

การ 
(นาที)

เวลาของ 
แรงงาน 

ทางตรงที่ 
ใต้ (นาที)

เปอร์เซ็นต์ 
ความ 

แตกต่าง
(%)

1 7.93 7.10 -10.47 0.335 0.32 -4.48 0.0174 0.0182 4.40 22.5 21 -6.67
2 7.47 8.23 10.17 0.335 0.32 -4.48 0.0387 0.0377 -2.58 20 23 15.00

ตารางท่ี 4.49 รายงานต้นทุนการผลิตของงวดปีจจุบัน

ต้นทุนประมาณการ (บาท) ต้นทุนที่เกิดขึ้น (บาท) เปอร์เซ็นต์ความแตกต่าง (%)
ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง 183.78 184.38 0.33
ต้นทุนแรงงานทางตรง 12.75 15.84 24.24
ต้นทุนโสหุ้ยการผลิต 15.40 15.33 -0.45
ต้นทุนการผลิต 211.93 215.55 1.68

toLh
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กลุ่มรพงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด

สมมติว่า ข้อมูลการผลิตสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม จำนวน 100 เสันน้ีเป็นไปตามตารางท่ี 4.50

ตารางท่ี 4.50 ข้อมูลการผลิตสาย 7 นิว ย้ําดาวเทียม จำนวน 100 เส้น

งวดท่ี 1 งวดท่ี 2
กระบวนการที่ 1 2 1 2
เวลาท่ีใช้ในการผลิตของแรงงาน 
ทางตรง (นาที) 32 30 21 23
อัตราค่าแรงงานทางตรง 
(บาท/นาที) 0.35 0.35 0.36 0.36
ต้นทุนแรงงานทางตรง (บาท) 11.20 10.50 7.56 8.28
ชนิดของวัตถุดิบทางตรง A B A B
อัตราการใช้วัตถุดิบทางตรงต่อ 
ผลิตภัณฑ์ (ชิ้น/ชิ้น) 1 1 1 1
อัตราค่าวัตถุดิบทางตรงต่อหน่วย 
วัตถุดิบ (บาท/ช้ิน) 0.38 0.32 0.38 0.30
ปริมาณวัตถุดิบทางตรงที่ใช้ (ชิ้น) 88.9 500 88.9 500
จำนวนชิ้นงานที่ผลิตไต้ (ชิ้น) 500 400
ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง (บาท) 33.78 160 33.78 150.60
อัตราโสหุ้ยการผลิต (บาท/นาที) 0.34 0.34 0.32 0.32
อัตราค่าไฟฟ้า (บาท/นาที) 0.0182 0.0351 0.0177 0.0377
เวลาที่เคร่ืองจักรใช้ในการผลิต 
(นาที) 22 20 23 21
ต้นทุนโสหุ้ยการผลิต (บาท) 11.28 10.90 7.13 8.15
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ตารางท่ี 4.51 รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดสะสมทุกงวด

รายงานต้นทุนวัตถุดิบทางตรงแต่ละชนิดสะสมทุกงวด

ชนิดของวัตถดิบ ต้นทนวัตถุดิบทางตรงท่ี ต้นทุนวัตถุดิบทาง เปอร์เซ็นต์ความกระบวนการ
ทางตรง ประมาณการ (บาท) ตรงที่ใช้ (บาท) แตกต่าง (%)

1 A 67.56 67.56 0.00
2 B 300 310.60 3.53

การคำนวณต้นทุนวัตถุดิบทางตรงสะสมทุกงวด

กระบวนการผลิตที่ 1 เม่ือผลิตสาย 7 นิว ยำดาวเทียม ครบ 1,000 เสัน ใช้วัตถุดิบทางตรง A 
ทั้งหมดคิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 33.78 + 33.78 = 67.56 บาท โดยที่มีต้นทุนวัตถุดิบทางตรง A ท่ีประมาณ 
การไว้ เท่ากับ 67.56 บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.45 และ ตารางท่ี 4.51

กระบวนการผลิตที่ 1 เม่ือผลิตสาย 7 นิว ยำดาวเทียม ครบ 100 เสัน ใช้วัตถุดิบทางตรง B 
ทั้งหมดคิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 160 + 150.60 = 310.60 บาท โดยท่ีมีต้นทุนวัตถุดิบทางตรง B ท่ี 
ประมาณการไว้ เท่ากับ 300 บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.45 และ ตารางท่ี 4.51

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน แ ร ง ง า น ท า ง ต ร ง ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ส ะ ส ม ท ุก ง ว ด

ตารางท่ี 4.52 รายงานต้นทุนแรงงานทางตรงในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด

ต้นทุนแรงงานทาง ต้นทุนแรงงาน เปอร์เซ็นต์
กระบวนการ ตรงท่ีประมาณการ ทางตรงที่ใช้ ความแตกต่าง

(บาท) (บาท) (%)
1 16.50 18.76 13.70
2 15.00 18.78 25.20
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กระบวนการผลิตที่ 1 เม่ือผลิตสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม ครบ 1,000 เส้น ใช้แรงงานทางตรง 
ทังหมดคิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 11.2 + 7.56 = 18.76 บาท โดยท่ีมีต้นทุนแรงงานทางตรงท่ีประมาณการ 
ไว ้ เท่ากับ 16.50 บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.47 และ ตารางท่ี 4.52

กระบวนการผลิตที่ 2 เม่ือผลิตสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม ครบ!,000เส้น ใช้แรงงานทางตรงทั้งหมด 
คิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 10.50 + 8.28 = 18.78 บาท โดยท่ีมีต้นทุนแรงงานทางตรงที่ประมาณการไว้ 
เท่ากับ 15.00 บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.47 และ ตารางท่ี 4.52

ร า ย ง า น ต ้น ท ุน โส ห ุ้ย ก า ร ผ ล ิต ใ น แ ต ่ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร ส ะ ส ม ท ุก ง ว ด

ตารางท่ี 4.53 รายงานต้นทุนโสหุ้ยการผลิตในแต่ละกระบวนการสะสมทุกงวด

การคำนวณต้นทุนแรงงานทางตรงสะสมทุกงวด

ต้นทุนโสหุ้ยการ ต้นทุนโสหุ้ย เปอร์เซ็นต์
กระบวนการ ผลิตท่ีประมาณการ การผลิตท่ีใช้ ความแตกต่าง

(บาท) (บาท) (%)
1 19.21 18.41 -4.16
2 18.30 19.05 4.10

การคำนวณต้นทุนโสหุ้ยการผลิตสะสมทุกงวด

กระบวนการผลิตที่ 1 เม่ือผลิตสาย 7 น้ิว ย้ําดาวเทียม ครบ 1,000 เส้น ใช้โสหุ้ยการผลิตทั้งหมด 
คิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 11.28 + 7.13 = 18.41 บาท โดยที่มีต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการไว้เท่ากับ 
19.21บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.48 และ ตารางท่ี 4.53

กระบวนการผลิตท่ี 2 เม่ือผลิตสาย 7 น้ิว ยาดาวเทียม ครบ 1,000 เส้น ใช้โสหุ้ยการผลิตทั้งหมด 
คิดเป็นต้นทุน เท่ากับ 10.90 + 8.15 = 19.05 บาท โดยที่มีต้นทุนโสหุ้ยการผลิตที่ประมาณการไว้เท่ากับ
18.30 บาท ซึ่งแสดงไว้ในตารางที่ 4.48 และ ตารางท่ี 4.53



รายงานตนทนการผลตสะสมทุกงวด

ตารางท่ี 4.54 รายงานต้นทุนการผลิตสะสมทุกงวด

ต้นทุน ต้นทุนที่ เปอร์เซ็นต์
ประมาณการ เกิดข้ึน ความแตกต่าง

(บาท) (บาท) (%)
ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง 367.56 378.16 2.88
ต้นทุนแรงงานทางตรง 31.50 37.54 1°.17
ต้นทุนโสหุ้ยการผลิต 37.51 37.46 -0.13

ต้นทุนการผลิต 436.57 443.16 1.51
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